

bb.74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1976. február 12.

67.,, harcoltak az életért,, - kiállítás  
68. magyar-görög külügyminiszteri tárgyalások  
69. ,,morfondírozások,, - balett  
70. időjárásjelentés  
71. szolidaritási nagygyűlés  
72. utak  
73. a görög külügyminiszter vacsorája puja frigyos tiszteletére  
74. hirjegyzék  
/mti/

--

21.00/a

- 58 -

21

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. metróépítő fiatalok

i -don gi pr la

1976. február 13.

a ,,hat órát budapestért,, akcióban sok fővárosi fiatal kamatoztatta segítőkészségét az észak-déli metróvonal építkezéseiben. az elmúlt hat hónap eredményeit most összegezték: a metróépítés társadalmi munkaakciójában több mint 1100 fiatal vett részt, s összesen csaknem 6000 órát dolgozott. az észak-déli metró í-es szakaszának különböző munkahelyein a budapesti közlekedési vállalat fiataljai érték el a legfigyelemreméltóbb teljesítményt: öt alkalommal 130-an 650 óra társadalmi munkát végeztek. /mti/

--

bb 3. tornaterem közös összefogással

vid.-fm gi -cz

1976.február 13.

↳ az elmúlt évben 11 tantermes iskolát építettek, most pedig közös összefogással, mintegy négy milliárd forintos költséggel tornatermet is létesítenek. a tornaterem zárt közlekedővel csatlakozik majd a régi hat- és az új tizenegy-tantermes általános iskolához. az épületben orvosi rendelő, öltöző, mosdó és szertár is helyet kap.

↳ celldömlőkön

a kivitelezési költségek fedezésére a nagyközségben működő üzemek, szövetkezetek szocialista brigádjai, s a lakosok mintegy 800 ezer forint értékű társadalmi munkát vállaltak.

/mti/

--

- 1 -

bb 2. előtérben a gyermek és ifjúsági irodalom, bővül a szakmai kiadványok köre - könyvkiadás, 1976

i ró/be gi pr la

1976. február 13.

a magyar könyvkiadás v. ötéves terve 1980-ig a művek számának 10 százalékos, a példányszám 30 százalékos, a forgalom 35 százalékos növelését irányozza elő. 1976-ban két területen várható nagyobb arányú fejlődés: a gyermek és ifjúsági irodalom, valamint a szakmai kiadványok területén.

három új sorozat csatlakozik a gyermek és ifjúsági olvasók körében már népszerű és keresett könyvfűzésekhez. az iránytű a serdülők világnézeti tájékozódásához nyújt segítséget, az aranykürt kiskönyvtár a 8-14 éves gyermekek szépirodalmi igényeit, érdeklődését hivatott kielégíteni. a világtörténelem fordulópontjainak szépirodalmi feldolgozását nyújtja a fiatalok könyvtárának 24 kötetre tervezett sorozata.

az elmúlt évhez mérten a szakmai ismeretterjesztő irodalom példányszámának emelkedése várható. a legkülönbözőbb szakmai munkák iránt évről évre fokozódik a kereslet, s a lakosság műveltségi szintjének emelkedésével a könyv fontos munkeszközzé lépett elő. az idén várhatóan folytatódik a politikai és gazdaságpolitikai könyvek iránti kereslet, s a különféle szakmai könyvnapokon még gazdagabb, teljesebb választék várja majd a szakembereket.

új kötetekkel bővülnek a közművelődésben egyre nagyobb szerepet betöltő, keresett, tehát nagy hatékonyságú ismeretterjesztő sorozatok. korunk legérdekesebb gazdasági, politikai, tudományos és egyéb problémáit dolgozzák fel a gyorsuló idő című magvető-vállalkozás színes, olvasmányos kötetei. ebben az évben e sorozat mellett bővül a gondolat zsebkönyvek - alapfoku természettudományos ismereteket közlő - kötetekinek kínálata. tulnyomóan szépirodalmi műveket, kisebb részben az általános műveltséget kialakító ismereteket tartalmaz a házi könyvtár 40 kötetesre tervezett sorozata. újabb 20 kötettel bővíthetik házi bibliotékáikat a harminc év magyar irodalma sorozatának vásárlói, valamint azok is, akik a magyar remekírók könyvfűzére megjelenését kísérik figyelemmel.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /előtérben ... 1. folyt./gi

bár a számok önmagukban nem bizonyítanak mindent, mégis sok mindenről tanuskodnak. 1945-ben 3.200.000, 1970-ben 47 millió, 1974-ben 68 és félmillió, az elmúlt évben pedig már 74 és félmillió kötet került ki a nyomdákából. nemcsak a példányszám emelkedése szembetűnő, hanem az ütem gyorsulása is. e folyamatos felfutásnak is köszönhető, hogy rendszeresen jelennek meg a világirodalom legkiválóbb alkotásai. a már nagymultu világirodalmi sorozatok mellett viszonylag fiatalnak számít a szovjet irodalom könyvtára, illetve a szocialista országok közös kiadásában megjelenő 35 kötetes győzelem könyvtára.

több nagy jelentőségű vállalkozás indul ebben az évben. a történelem iránt érdeklődők kézhez kapják a Magyarország története című 10 kötetesre tervezett vállalkozás mutatóványdarabját. várakozás előzi meg a 42 kötetes nagy magyar lexikon idán elkészülő első, bemutatkozó kötetét is. és még egy sorozat: a 8 kötetes világirodalom története, amelynek első kötete szintén 1976-ban hagyja el a nyomdát. a zrínyi katonai könyvkiadó gondozásában megkezdődtek annak a 12 kötetes műnek a munkálatai, amely a II. világháború történetét dolgozza fel. /mti/

--

bb 4. gépi adatfeldolgozó az érgyógyászat szolgálatában - folytatódik a szombathelyi markusovszky kórház rekonstrukciója

vid.-fm gi -cz

1976. február 13.

folytatódik az egyik legjelentősebb hazai kórházrekonstrukció, a szombathelyi markusovszky kórház felújítása. a nyugat-magyarország egészségügyi centruma és az ország első oktató kórháza szerepkörét betöltő 1650 ágyas intézményben nemrégiben adták át a második korszerű belgyógyászati részleget, s máris hozzákezdtek a gyermekgyógyászati tömb kialakításához.

átépítésre kerül a pár év hiján 50 éves <sup>Al</sup>rendőrs kórház főépülete. központi műtőblokk létesül, amelynek kilenc operációs egysége, altató és intenzív terápiás részlege kiszolgálja a köré telepített valamennyi műtétes osztályt. megoldják a köjál, a kórbonctani osztály és a kórházi gyógyszerár elhelyezését. a jelenleg mostoha körülmények között, a kórháztól távol, külön épületben funkcionáló szülészeti-nőgyógyászati osztály végleges elhelyezésére is sor kerül.

/folyt. köv.

- 3 -

bb 4. /gépi adatfeldolgozó ... 1. folyt./gi

az 1966. óta folyó felújítás eredményeként a kórházi gyógyító, kutató és oktató munka feltételei fokról-fokra javulnak. megteremtik egyebek között a ma már népbetegségnek számító ér-betegségek korszerű bel- és sebészeti gyógyításának feltételeit. a kórház szakorvosai megkezdték e betegségek feltérképezését az intézmény működési területén. kiépítik a gondozói hálózatot a jó betegellátás érdekében. gépi adatfeldolgozó segíti az adatok tárolását, rendezését. /mti/

bb 5. miniatűr pécs - elkészült a gázi kászim dzsámi kicsinyített mása

vid.-fm gi -cz

1976.február 13.

az ókori és a középkori pécs különös - miniatűr - világa elevenedik meg fetter antal helytörténet-kutató műhelyében: arányos kicsinyítésben megépítette a város híres régi épületeinek makettjét. több mint negyven éve készít már maketteket épületekről és épületszerkezetekről, s ezzel a szép mesterséggel időközben párosult pécs gazdag építészeti multjának kutatása. kőművesmesternek tanult és néhány évvel ezelőtt a pécsi tervező vállalat munkatársaként vonult nyugat-lomba. magánzorgalomból foglalkozott, illetve foglalkozik helytörténettel, művészettörténettel, régészettel, s ma egyik legjobb ismerője a 2000 éves mecsekfaljai városnak.

megépítette - többek között - a középkori püspökvár 1:500 arányban kicsinyített makettjét, mégpedig a török hódoltság utáni állapotnak megfelelően. munkájához korabeli térképeket és metszeteket használt fel, s figyelembe vette a vár területén végzett ásatások eredményeit. a 25 ezer négyzetcentiméter nagyságu terepasztalon eredeti formájában mutatja be a tornyokkal és bástyákkal megerősített várfalat, azon belül pedig a székesegyházat, a püspöki palotát, a középkori egyetemet és más épületeket. elkészítette továbbá a dóm-téren levő háromkarélyos és hétkarélyos ókeresztény római sirkamrák, valamint a széchenyi téren állott két török kut kicsinyített mását is.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 5. /miniatűr pécs - ... 1. folyt./gi

az utolsó simításokat végzi eddigi legnagyobb művén, a város központjában álló gázi kászim pasa dzsámijának makettjén, amelyet három évvel ezelőtt kezdett építeni. már csak a tetőt fedő ólomlemezeket kell felrakni és a számrhát-ives ablakok üvegét kell a helyére illeszteni, s az épület éppen olyan lesz, mint háromszáz évvel ezelőtt volt - harmincszoros kicsinyítésben. munkájához egy xviii. századi rajzot használt fel, de segítséget kapott külföldről is: a törökországi ankarából építészeti leírást, a jugoszláviai szarajevóból pedig az ottani dzsámi tervdokumentációját. a dzsámi makettjének alapterülete 86x65 centiméter, magassága pedig 95 centiméter, csupán a félholddal. mellette - ugyanugy, mint a török időben - karcsu minaret áll, magassága 152 centiméter.

fetter antal minden műve pontosan kicsinyített mása az eredeti épületnek, külsejére és méreteire nézve egyaránt. sőt: rendszerint ugyanabból az anyagból építi, mint amilyent a hajdani mesterek használtak. a dzsámi makettje például tettyei mészkő tufából készült, akárcsak az eredeti, s az arányosan kicsinyített - két centiméteres - építőkövek mind-egyikét külön-külön kifaragta és kicsiszolta. a dzsámi előcsarnokának padozata ugynevezett mecseki kék kő, az oszlopok anyaga vörös homokkő, míg a minaret tömör fehér mészkőből épült. ily módon az építmények színe is teljesen megegyezik az eredetivel. /mti/

..-

bb 6. rába-steiger erőgép teszt-vizsgán ausztráliában

vid.-fm gi -cz

1976. február 13.

ausztráliai cég megrendelésére győrből, a rába magyar vagon- és gépgyárból egy speciális rába-steiger erőgépet indítottak utba. a banánzöldre festett, külsőleg is szép kivitelű mezőgazdasági erőgép minden bizonnyal a távoli földrészen is nagy teljesítményekre lesz képes.

a győri rába-gyár második éve gyártja ezeket a speciális traktorokat. a 245 lóerős motorok, a futóművek sok más berendezéssel együtt győrről készülnek. a felszerelések egy részét az amerikai steiger cég szállítja.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 6. /rába-steiger .... 1. folyt./gi

a magyar mezőgazdaságban ezek a nagyteljesítményű gépek nagy érdeklődést váltottak ki. a már működő rába-steiger traktorok teljesítményei kiemelkedőek. normál talajon egy ilyen rába-steiger erőgép óránként 4-5 hektárt is felszánt. bár a győri rába-gyárnak nem a legfőbb profilja a mezőgazdasági erőgépgyártás, ennek ellenére figyelemre méltó, hogy a távoli földrészeiről is érdeklődnek iránta. /mti/

bb.7. befejezéséhez közeledik a bábszínház építkezése - dr szilágyi dezső igazgató nyilatkozata az együttes terveiről

i/nm/tm/pr/a/la

1976. február 13.

a bábszínház kétségtelenül legnagyobb szenzációja, hogy az év elején a középületépítő vállalat ismét hozzálátott a színház népköztársaság uti otthonának építkezéséhez, s megkezdte a befejező munkálatokat. amint dr. szilágyi dezső az együttes igazgatója elmondta az mti munkatársának: most már remény van arra, hogy az illetékesek a vállalt határidőre, június 15-re valóban befejezik a munkát. ha sor kerül az átadásra, hozzáláthatnak a költözéshez, ami önmagában is óriási feladat lesz, hiszen nem kevesebb mint 9 helyről kell összeszedniük a kellékeket, díszleteket, s ekkor indulhat csak meg a tulajdonképpeni művészi munka az ideiglenes otthonban bemutatott produkciók adaptálása az új körülményekhez. a bábszínház jelenleg 17 produkciót tart műsorán, óriási közönségsikerrel./ ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy jóelőre minden előadásra valamennyi jegy elkel./ a színház vezetői reménykednek: ha - legalább hétvégekre - továbbra is megtarthatnák jelenlegi ideiglenes otthonukat a nagy érdeklődést maradéktalanul ki tudnák elégíteni.

a bábszínház javában készül márciusi premierjére: ,,arcok-álarok,, címmel mutatnak be felnőtteknek szánt műsort. ezzel tulajdonképpen korábbi nagysikerű műsoraik - köztük a bábuk és emberek - hagyományait folytatják felhasználva a zenei groteszket. azt a sajátos, játékos stílust teremtik újjá, amely a színház produkcióiban immár műfajjá nőtte ki magát. a közeljövőben sztravinszkij,, a katona története,, ravel: la valse, prokofjev: klasszikus szimfónia című művei elevenednek meg szilágyi dezső forgatókönyve nyomán./folyt.köv./

- 6 -

bb.7./ befejezéséhez.....folyt./-a

a bábukat koós iván tervezi, a rendező szőnyi kató lesz./ az új produkcióban egyébként az a korábbi műsorban már megismert ligeti adaptáció is színre kerül, amelynek tavaly párizsi előadásáról lelkendezve írtak a francia lapok./

a legfiatalabb közönség számára játsszák majd török sándor: kököjszi és bobojsza című darabját. még ebben a félévben megkezdődnek az őszi évad előkészületei is. elsőként urbán gyula: ,, két kicsi pingvin,, című mesejátékát viszik színre. a vidéki közönség láthatja majd tamási áron utolsó bábdarabját, a szegény ördögöt és weöres sándor: csalóka péter -ét,, furangosok,, összefoglaló cím alatt.

a magyarok világszövetségének felkérésére február 25-től ötnapos ausztriai vendéggjátékokra utazik az állami bábszínház társulata. oberwartban és bécsben három alkalommal játsszák petőfi sándor: jános vitézének bábváltozatát. ugyanez a produkció szerepel majd német narrátor-szöveg közbeiktatásával az ön a bábfesztiválon is, amelyre márciusban kerül sor az nszk-beli braunschweigben./mti/

bb.8. vadmalacok a bükkben

vid/fm/a/-cz

1976. február 13.

a februári kemény hideg és havazás sem tudta,, megállítani,, a természet rendjét a bükki hegyekben, ahol a napokban az erdészek megfigyelték az első vadmalacokat. a bükk déli, széltől védett, völgyeiben, többek között a harsány, bükkábrány környéki erdőkben,, találkoztak,, az etetőkhöz életmet hordó vadászok szoptató anyakocákkal. ugyancsak feltűntek a csikos,, apróságok,, a szini és aggteleki, szelcepuszta környéki erdőségekben is, ahol a megfigyelések szerint az,, idősebb,, anyakocák hozták világra kicsinyeiket.

a zord időjárás ellenére egyetlen elhullott vadmalacot sem találtak, mert az anyakocák a nehezen megközelíthető helyeken a mély avarba készítet,, vackokban,, nevelik utódaikat.

a vaddisznókra a megyei vadászati felügyelőség kiméleti időt rendelt el, s csak a vadkanokat lehet kilőni cserkészés során./mti/

- 7 -

bb.9. 200 ezer háztáji gazdaság pest megyében

vid/gö/fe/fm/a/-cz

1976. február 13.

pest megyében csaknem 200 ezer háztáji, zártkerti és konyhakerti kisgazdaságot tartanak számon. területük meghaladja a 80 ezer hektárt. a kisgazdaságok termelése igen jelentős: a zöldségféléből a megye össztermelésének 40, gyümölcsökből pedig mintegy 60 százalékát adják. tavaly már 324 ezer négyzetméter területen folytattak fóliasátor alatti termelést munkájukat az áfész szakcsoportok szervezésével segíti. a megyében működő csaknem 150 kertészeti, méhészt és kisállattenyésztő mezőgazdasági szakcsoport, tavaly már 70 millió forint értékű termékkel járult hozzá a helyi lakosság ellátásának javításához.

a pest megyei meszöv az idén egyebek között a termelés szakosításával kívánja segíteni a kisüzemi gazdaságokat. figyelembe véve a táj sajátosságait, a termelési hagyományokat, elsősorban a kézi munka-igényes áruk termelését ösztönzik. így a szentendrei, szobi, budai, gödöllői, örkényi, kókai és a maglódi körzetekben a csonthéjasok és a boglyós gyümölcsök termesztését szorgalmazzák. alsónémediben az ujburgonya, karfiol, kelkáposzta, nagykörösön és dömsödön a saláta, paprika, tura környékén pedig az uborka és a zöldbab termelését jelölték meg a körzet fő feladatául. a termelés, az értékesítés biztonságának fokozására erősítik a piacutatást és rendszeres értékesítési szerződésekkel segítik a szakcsoportokat./mti/

bb.11. újabb tsz-husfeldolgozók épülnek pest megyében

vid/gö/fe/fm/a/-cz

1976. február 13.

pest megye termelőszövetkezeteiben az élelmiszeripari tevékenységek közül a husfeldolgozás fejlődött a leggyorsabb ütemben. míg a negyedik ötéves terv kezdetén csupán egy tsz-husüzem működött a megyében, jelenleg már 18 vágóhid és husfeldolgozó járult hozzá a lakosság jobb ellátásához. ebben a tervidőszakban várhatóan négyvel növekszik a számuk. közülük is a legnagyobb hernádon lesz, ahol az ország egyik legkorszerűbb baromfifeldolgozó üzemével rendelkező március 15. termelőszövetkezet évente 25 ezer sertést feldolgozó vágóhidat és husüzemet épített. nagyszabású fejlesztést valósít meg saját erejéből az érdi bentavölgye tsz is. a közös gazdaság az évente 3000 sertést feldolgozó üzemét teszi alkalmassá 15 ezer állatvágására. a bővítést 1990-ig valósítják meg./mti/

- 8 -

bb.10. tizenhatezer élőnyul csongrád megyéből

vid/fm/a/-cz

1976. február 13.

a csongrád megyei vadásztársaságok az idény első szakát minden eddiginél kedvezőbb eredménnyel zárták. tizenhatezer élőnyulat értékesítettek - a legtöbbet a hódmezővásárhelyi, a szegvári, a székkutasi, és a makói társaságok. a több éve tartó kiméleti időszak tette lehetővé az állomány megnövekedését, így az árvízi és belvízi pusztításokat lényegében kiheverte az apróvad-állomány. az élve befogott tapsifüleseket a mavad vecsési telepén adták át, ahonnan több országok exportálták. a nyulakért a csongrád megyei vadásztársaságok 5.600.000 forintot kaptak.

jelenleg fokozott gondossággal etetik a nyulakat, az őzeket, a fácánokat, mert a szántóföldeket sok helyen megkérgezett hótakaró borítja. rendszeresen feltöltik az etető helyeket és egyben megszervezték az állomány őrzését. így veszik elejét annak, hogy az időjárás viszontagságai miatt védtelenné vált vadak orvvadászok prédáivá váljanak. hivatásos és nyugdíjas vadászok vállalkoztak arra, hogy amíg tartanak a fagyok és nem olvad el a hó a földeken, addig figyelemmel kísérik a vadak mozgását, óvják az állományt./mti/

-.-

felhasználható:9.00 órától!

bb.12. óvodák, bölcsődék gyors ütemben - a ii. kerületben pótolják a hiányt

i/me/fe/pr/a/la

1976. február 13.

első a gyermek - ezuttal a ii. kerületi tanács pénteki ülésén elfogadott, idej kerületfejlesztési terv bizonyítja ezt. a 45 millió 59 ezer forintos fejlesztési alapnak mintegy háromnegyed részét óvodai, iskolai, egészségügyi hálózat fejlesztésére, sportlétesítményekre fordítják. az ötödik ötéves tervidőszak első évében is fő törekvés az anyagi források maximális hasznosítása, a takarékos gazdálkodás, a gyors munka. erre alapozva tervezik, hogy a beruházások felújítások zömét ebben az évben és jövőre befejezik. /folyt.köv./

- 9 -

bb.12./ óvodájk.....folyt./-a

konkrétan: a vöröshadsereg uti és a szemlő-hegyi utcai 100-100 helyes óvodát ebben az évben szeretnék átadni rendeltetésének. a törökvész utcai, szintén 100 helyes óvoda - a 60 gyermeket befogadó bölcsődével - valamint a hidegkúti uti bölcsőde 1978-ra készül el.

fokozatosan teljesítik az iskolák igényeit is. a fenyves utcai általános iskolát egyelőre két tanteremmel bővítik. a későbbiekben tornatermet is létesítenek itt. a régi, elavult épületekben működött általános-és középiskolák belső felújítását, korszerűsítését viszont haladéktalanul biztosítják. nagyobb-szabású létesítmény lesz a budakeszi uti uttörőtábor, amelyet a xiii. kerületbeliekkel közösen építenek. az idén a 7 millió forintos beruházás gazdasági-műszaki előkészítésére kerül sor.

a kerületfejlesztésére szánt pénzt úgy osztják, szorozzák, hogy minél nagyobb mértékben valósítsák meg a lakosság, a tanácstagok javaslatait. többek közt hozzájárulnak a kerületi boltihálózat fejlesztéséhez. anyagi támogatásukkal készül el - előreláthatólag még ebben az évben - a csalán-kapó utcai, a bimbó- és a nagybánya uti abc áruház. a kommunális ellátást is tökélestedesítik: a közvilágítási hálózat 1730 méter légvezetékekkel, 58 lámpával, a vízcsőhálózat 1156 méterrel, a gyalogjáró 747 méterrel bővül. közmegelegedésre autóbuszváró helyiség is épül a zöldmáli lejtőn, a vadaskerti uton, a lóczy utcában. a lakosok mintegy 3 millió forint értékű társadalmi munkával segítik a tervek, saját tervek megvalósítását. /mti/

--

- 10 -

bb. 13. tannimpex vegyesvállalati tanácskozások - szőrme- és bőrkonfekció az nszk-ba

i sz/s/ie/il cz

1976. február 13.

a tannimpex külkereskedelmi vállalat külföldi - nszkbeli, angliai és az osztrák vegyesvállalatai most tartják évi közgyűléseiket, értékelik az elmúlt évi exportot, összehangolják az évi feladataikat. a külkereskedelmi vállalatok keresztül tájékoztatják az exportra termelő iparvállalatokat és szervezeteket az általános és az egyes országok sajátos divatirányzatairól, s ennek megfelelően ösztönzik a termelő vállalatokat a divatárúk export választékának bővítésére.

a gota vegyesvállalat 1972-ben alakult meg stuttgarti székhellyel, a tannimpex egyik legfontosabb tőkés piacán. a gota napokban megtartott tanácskozásán mind a magyar, mind a nyugatnémet partnercégek képviselői elismerően szóltak a vegyes vállalat munkájáról. az elmúlt 3-4 év alatt ugyanis jelentősen nőtt a külkereskedelmi vállalat kivitele az nszk-ba a -gota-n keresztül - s tavaly már csaknem 15 millió márka értékben szállítottak szőrme és bőrkonfekció árut, bőrdiszmucikket és cipőt. 1976-ban további 15-20 százalékos exportnövekedéssel számolnak. a szőrmeárúk között elsősorban a panofix az írha és a juh a legkedveltebb, a bőrruházati termékek közül a nyugatnémet vevők bélelt bőrkabátokat és a sertésvelur divatkabátokat veszik. a tannimpex cipőexportja a múlt évben visszaesett, de az idei évre már ismét nagy mennyiségben rendelkeztek az nszk-cégek. a kesztyűket amelyekből egyébként hazánk a világ harmadik legnagyobb exportálója - csak ez évtől szállítják a vegyes vállalat közreműködésével. ezek közül is a mai divatigényeknek megfelelően főleg a sportkesztyűket veszik a külföldi partnerek. /mti/

--

bb. 14. több horganyzott és ötvözött acélhuzal a miskolci december 4. drótművekből

vid fm/il cz

1976. február 13.

a „dolgozz hibátlanul,, munkarendszerben mintegy ötven különböző műszaki intézkedést vezettek be, hogy az idén a miskolci december 4. drótművekben az 1975. évi eredményhez viszonyítva öt százalékkal növeljék a termelést.

/folyt.köv./  
7.55/il

. 11 -

8.170

bb. 14./több horganyzott .... folyt./il

ebben a rendszerben több mint egy esztendeje tevékenykedik a hatvannégy éves miskolci gyár, amely 1975-ben a vállalat történetének legmagasabb termelési eredményével 1,2 forintra zárta az évet. *millió*

1976-ban főként a magasabb értékű termékek gyártásának növelését tervezik. így többek között mintegy 25 százalékkal növelik az építőipar számára szükséges hegesztett hálók készítését. ebben az esztendőben már teljes egészében kielégítik majd az építőipar nagyszilárdságú beton-acélhuzal igényét is.

az építőipar számára használatos termékeken kívül ugyancsak fokozzák a horganyzott huzalok és az ötvözött acélhuzalok gyártását. a lakosság igényeinek kielégítésére pedig 1976-ban mintegy hatszáz tonnányi bevonat nélküli és horganyzott huzal gyártását tervezik.

a gyár szocialista brigádjai vállalták, hogy az 1976. évi magasabb termelési tervet teljes egészében a termelékenység növelésével teljesítik majd./mti/

--

bb. 15. kőbányányítás beruházás nélkül - osztályozó és szállító berendezések gumikeréken

vid fm/il cz

1976. február 13.

gyors bányányításra rendezkedett be a közép-dunántúli kőbányák vállalat. a szovjetunióból olyan gépsort vásároltak, amelyek tagjai - a törő, a zuzó, a szállító, az osztályozó berendezések és a vibrátor - gumikerekekkel felszerelve azokra a helyekre indíthatók, ahol legsürgősebb a fontos építőanyagok fejtése. a szállítható bányaberendezések segítségével több helyen feleslegessé teszik az állandó beruházást, az épületek és a stabil berendezés rendszerek kiépítését, másutt pedig a megkezdett beruházással párhuzamosan már termelhetnek is. elsőnek gánton kezd meg a munkát a szállítható berendezéssor, s ebben az esztendőben több mint 60 000 tonnányi mészkövet bányásznak ki segítségével. ezt követően az m 1-es út szomszédságában lévő kőbányákhoz irányítják, ahol az utépitással párhuzamosan kezdik meg a kőfejtést./mti/

--

- 12 -

8.00/110

*8/11*

bb. 16. új technológia és munkaszervezés - gyorsabb devizahitel - törlesztés

vid fm/il cz

1976. február 13.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat legkorszerűbb cikke, a színes műanyagfóliából sodort és kötött hagymás és burgonyászsák fél mázsányi terményt elbír, pedig súlya mindössze néhány deka. ezért aránylag olcsó és megoldható vele az ugynevezett eldobó csomagolás. a korszerű termékből már évi tíz milliót gyártanak, mégsem győzik kielégíteni a rohamosan növekvő bel- és külföldi igényeket. különösen nagy gond a belföldi ellátása, hiszen a zsákokat gyártó nyugati import-berendezések mintegy harminc millió forint értékű devizaköltségét készáruval kell törleszteniük. újabb berendezések beszerzésére pedig a beruházási keretek korlátai - továbbá munkaerőhiány miatt nincs lehetőség.

a vállalat műszaki kollektívája most komplex technológiai-munkaszervezési ujtás-sorozatot dolgoz ki hogy 30 százalékkal növelhessék a különleges csomagolóeszközök termelését. először a technológiát tökéletesítették, jobb megoldást találtak, mint amilyent a gépgyártó nyugati cég kidolgozott. ennek lényege, hogy az ujtók összevonták a zsákgyártás eddig külön-külön végzett műveleteit: magára a zsákkötő gépre szerelték az elektromos melegvágó-szerkezetet, amely a végtelen láncszerűen kijövő „egymáshoznőtt”, zsákokat szétdarabolja, majd ugyanott egy másik készülék meghatározott számú kötegekbe adagolja. egy-egy ilyen elektromos fotocellás, illetve mechanikus vezérlésű, összefüggő gépkomplexumot mindössze egy dolgozó kezel.

ezáltal az egész üzemszben annyi munkaerő felszabadult, hogy lehetővé vált az eddigi háromról négy műszakra történő áttérés, vagyis a nagyértékű gépi berendezések jobb kihasználása. a jövő héttől már ezzel a szisztémával dolgoznak. így minden beruházási és egyéb költség nélkül már az idén több mint kétmillióval több műanyagzsákot szállíthatnak külföldre. ezzel körülbelül fél évvel előbbre hozzák a gépek deviza-költségének visszafizetését, s hamarabb lehetőség nyílik a hazai szükségletek kielégítésére is./mti/

--

- 13 -

bb. 17. megoldják a Lenin kohászati művek üzemének nyári ivóvizellátását

vid fm/il c

1976. február 13.

a diógyőri Lenin kohászati művek dolgozóinak régi gondját orvosolja az a kilenc és félmillió forintos beruházás, amely lehetővé teszi a csaknem huszezer dolgozót foglalkoztató nagyüzem ivóvizellátási gondjainak mérséklését, illetve a meleg nyári napokban az üzemi fürdők vizellátását.

a vállalat belső vizellátása céljára a szomszédos vargahegyen lévő 4500 köbméter befogadó képességű ipari-víztárolót alakítják át. az első szakaszban a színva-patak melletti fővezeték elágazásától a ar varga hegy medencéihez 1700 méteres összekötő vezeték építenek, a második szakaszban pedig a varga-hegyi tárolótól a gyárba vezető, jelenleg már meglévő szakaszt cserélik ki.

a vállalat belső vizellátására szolgáló tároló - amelyet éjszakánként töltenek majd fel ivóvízzel - átalakításához az előkészületek megkezdődtek. az átalakított tároló a tervek szerint már a nyári hónapokban ellátja ivóvízzel a Lenin kohászati művek gyáregységeit./mti/

--

bb. 18. fonodai rekonstrukció a győri textilipari vállalatnál

vid fm/il la

1976. február 13.

az ötödik ötéves tervidőszakban hajtja végre fonodai rekonstrukcióját a rábatext győri textilipari vállalat. a 300 millió forintos rekonstrukciót az idén kezdik el, és két év alatt valósítják meg - a korszerűsített fonoda segítségével oldja meg a vállalat az alapanyaggal való ésszerűbb gazdálkodást. munkába állítják a tisztítógéssort, amely biztosítja, hogy jó minőségű termékeket állítson elő a fonoda az olcsóbb a gyengébb tisztasági fokú alapanyagból is. kicserélik a fonodai gépeket mintegy 40 százalékát, mivel az elavult gépek már nem felelnek meg a termelékenység és a munkaerő-gazdálkodás követelményeinek.  
/folyt.köv./

- 14 -

bb. 18/fonodai .... folyt./l

a rekonstrukcióval javulnak a munkakörülmények: a szövődéhez hasonlóan a fonodai dolgozóknak is egészséges klímaviszonyokat teremtenek.

a vállalat vezetői gondot fordítanak arra, hogy az épület felújítása és a gépcserék ne okozzanak termeléskiesést. a fonodai rekonstrukció megvalósítása lehetővé teszi, hogy a vállalat évi 2 millió négyzetméterrel növelje exportját./mti/

--

bb. 19. korszerűsítik a bajai hibridkukorica üzemét

vid fm/il cz

1976. február 13.

bővítik, felújítják a bajai állami gazdaság hibridkukorica üzemét. a rekonstrukciót, - amely 52 millió forintba kerül, - termeléskiesés nélkül oldja meg a gazdaság. az építkezés idején, a drága importgépeket ideiglenes szinten üzemeltették, s így már a tavalyi termésű vetőmagkukoricájuk osztályozva, kiváló minőségben kerülhet felhasználásra. most pedig az elkészült épületekben állandó helyükre kerülnek a gépek. a szárítóval, magtárral és laboratóriummal ellátott hibridüzemben a legkorszerűbb automatizált gépsorkon pereg át a kukoricaszem.

az osztályozó torony nyolcféle méretben válogatja a vetőmagot. évente 300 vagon fémszárt vetőmagkukoricát kap innen a mezőgazdaság. elsősorban a bácskai tájkerület látják el, és kiszolgálják a bajai kukoricatermesztési rendszer partnergazdaságait is. ezen túlmenően továbbra is élnek az exportlehetőségekkel, s bővítik a bajai kukoricavetőmag piacát./mti/

--

- 15 -

8.15/il

bb. 20. rendőrségi hírek

tm/il cz

1976. február 13.

vác-alsó vasuti megállóhelynél ketler jános 70 éves nyugdíjas helyi lakos tilos helyen, figyelmetlenül a sinek között közlekedett és egy személyvonat halálra gázolta.

székesfehérvár belterületén a vasuti kereszteződésben bakos jános 8 éves iskolai tanuló, székesfehérvári lakos a zárt sorompó ellenére figyelmetlenül lépett a sinekre és egy személyvonat halálra gázolta. /mti/

--

bb.21. téli sportra alkalmas hó a hegyekben - sikosak az utak

i sz/zsu/il cz

1976. február 13.

dél- és nyugat-európa felől enyhébb de nedvesebb levegő áramlik a kárpát-medencébe, és ennek első hullámai már elérték hazánkat is. így pénteken a reggeli óráktól elsősorban a dunántúlon ismét megkezdődött a havazás, a keleti országrészben, debrecenben és szolnokon szállingózott a hó. a reggeli órákban országszerte -4, -3 fokot mértek, amely jóval alacsonyabb hőmérséklet az elmúlt napok meglehetősen hideg éjszakai és nappalai után. a hétvége időjárását is valószínűleg ez az enyhe léghullám határozza majd meg bár a kárpátokon túl rendkívül hideg az időjárás, sok helyen -20, -30 fokot mérnek. a kárpát-medence fölött kialakult felhőzet azonban minden bizonnyal megakadályozza majd hogy a hideg európa belseje felé törjön.

az ismételt havazások a magasabb hegyekben, még a főváros környékén is összefüggő hótakarót alakított ki. vastagsága mindenhol alkalmas téli sportolásra. a bkv és a mávaut felkészült a várható nagy turistaforgalomra.

az utinform péntek reggeli tájékoztatása szerint az országban valamennyi közut járható, a havazás miatt az utak több helyen sikosak. az m-1-es és m-7-es autópályák nedvesek, de csúszásveszély nincs. a látási viszonyok általában kielégítőek, de óvatosabban kell vezetni veszprém, sopron és pápa vidékén, mert ezekről a helyekről párárt, ködöt jelentettek. a havazás a fővárosban is lelassította a közlekedést. a gyenge, változó irányú szél egyelőre nem befolyásolja a közúti közlekedést. /mti/

--

- 16 -

9.45/il | megheladja a 20 cm-t. ezért a hétvége általában mindenhol

10 30  
Ka

bb 22. losonczi pál és lázár györgy fogadta dimitri bicioszt

t bc/be um cz

1976. február 12.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken az országházban fogadta dimitri biciosz görög külügyminisztert.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke hivatalában ugyancsak pénteken fogadta a görög külügyminisztert.

a szivélyes légkörű találkozókön jelen volt puja frigyos külügyminiszter, ágoston béla, a magyar népköztársaság athéni nagykövete, valamint georges kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 23. a lottó nyerőszámai

um cz

1976. február 12.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint dorogon megtarottt 7. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

/mti/ 7, 44, 55, 66, 88

--

bb. 24 jó évet zártak a vasi aprómagtermelő társulások

vid ká/il cz

1976. február 13.

huszonhárom termelőszövetkezetet tömörít magába a két vas megyei aprómag-, illetve fűmagtermesztő társulás. a két társulás most készített másodszor számadást. a tiztsz-t egyesítő őrseg-hegyháti társulás az első évben 1.4 millió, az elmúlt évben pedig már 2,2 millió forint értékű aprómagot termelt. a 13 tag szövetkezettel működő kemenesháti társulás pedig tavaly tizmillió forint értékű aprómaggal adott többet, mint 1974-ben.

/folyt. köv./

14 30  
Ka

- 17 -

bb. 24./jó évet .... folyt./il

a kemenesháti társulás negyvenegy vagon fűmagot is termelt, olyan területen, amelyen más kulturnövény a bevétel felét sem adta volna. a termelés méreteire jellemző hogy tavaly az egész országban 98 vagon fűmag termett.

az eredmények láttán az idén tovább növekszik a társulások taglétszáma: újabb közös gazdaságok jelezték, hogy kérik felvételüket a társulásokba./mti/

--

bb. 25. bajor gizi

il cz

1976. február 13.

halálának 25. évfordulója alkalmából a magyar színházi intézet és bajor gizi színházmúzeum munkatársai megkoszorúzták bajor gizi sírját a farkasréti temetőben./mti/

--

bb. 26. szakmunkástanuló napok kezdődtek győrött

vid ká/il cz

1976. február 13.

szakmunkástanuló napok kezdődtek pénteken győrött, a 400. számú ipari szakmunkásképző intézetben. a kétnapos rendezvényen győr-sopron, komárom és vas megye szakmunkásképző intézeteinek tanulói vesznek részt. meghívták a dunaszerdahelyi magyar nyelvű tanoncképző iskola diákjait is, akikkel több éve ápolják a kapcsolatokat.

pénteken rendezték meg hét szakmában a szakma kiváló tanulója versenyeket. a vetélkedők győztesei bejutottak az országos döntőbe. a munkavédelmi- és a sportversenyek mellett sok érdeklődőt vonzott az irodalmi színpadok vetélkedője, amelyen a három megye szakmunkásképző intézeteinek 7 együttese lépett fel.

szombaton tantárgyi vetélkedővel és versmondóversennyel folytatódik a program./mti/

--

14.30  
- 13 -

felhasználható: 16 órától

bb. 27. „sajóvidéki fejfák”, - kiállítás ózdon

vid ká/il cz

1976. február 13.

„sajóvidéki fejfák”, címmel nyílt kiállítás pénteken ózdon, a Liszt Ferenc művelődési központban. a kiállításon nagyjából a palóc tájegységhez tartozó ózd valamint sajtó völgye és a tornai karsztvidékről származó népi faragó mesterek által készített fejfák, az azokról készült fotók és magyarázó rajzok láthatók. a dr. faggyas István gyűjtéséből származó tárlat anyagából később állandó kiállítást terveznek./mti/

--

bb. 28. hamis esküvői vacsora megrendeléssel akarta a hiányt csökkenteni - elítélték a sikkasztó üzletvezetőt

vid ká/il cz

1976. február 13.

nem szolgált rá az üzletvezetői kinevezésére a hegyeshalom és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet mosonmagyaróvári 3-as számú vendéglőjének volt vezetője. a mindössze 20 éves fiatal embert 1975 július 4-től nevezték ki üzletvezetőnek. fücsök három nap múlva belenyúlt a kasszába és rövid néhány hónap alatt több mint 50 ezer forintot emelt ki. a hiány egyrészt a könnyelmű üzletvezetőt úgy kívánta pótolni hogy hamis megrendelést készített esküvői vacsorára. a megrendelő levelet ő maga írta saját címére egy kitalált személy nevében. a vacsorát elkészítette a konyhán. az esküvői násznép természetesen nem jelent meg s az étel megromlott. az üzletvezető abban bízott, hogy a megromlott ételt leírják a vendéglő számlájáról. a sikkasztó üzletvezetőt az elsőfokú bíróság égyévi börtönbüntetésre ítélte. a győri megyei bíróság az ítéletet másfél évre emelte fel. ezenkívül fücsök mihálynak meg kell térítenie az okozott kárt is. az ítélet jogerős./mti/

--

13.30  
- 19 -

bb. 29. az esztergomi érsek eskütétele

gy/pr/il cz

1976. február 13.

dr. lékai lászló esztergomi érsek pénteken losonczi pál, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tett a magyar népköztársaság alkotmányára.

az eskütételen jelen volt aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, vass istvánné, az elnöki tanács tagja, miklós imre államtitkár, az állami egyháziügyi hivatal elnöke és dr. ijjas józsef kalocsai érsek.

dr. lékai lászló esztergomi érsek az eskütétel után köszönetet mondott a személye iránt megnyilvánuló bizalomért./mti/

--

bb. 30. halálos végű dohányzás tünjén és hevesen

tm/pr/il cz

1976. február 13.

tragikus kimenetelű lakástűz keletkezett kedden éjjel a zala megyei tünjén, a széchenyi ut 59. szám alatt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet feltehetően maga a tulajdonos okozta, aki ittasan ágyban dohányzott. meggyulladt az ágynemű, és a keletkezett füsttől a 42 éves hörcsök jános életét veszítette. csütörtökön éjjel hevesen a klapka györgy ut 44. szám alatt is emberélelet követelt az ágyban történő dohányzás. horváth józsef 40 éves rakódómunkás feltehetően ittasan ágyban dohányzott. meggyulladt az ágynemű és a keletkezett füsttől horváth józsef életét veszítette.

az utóbbi időben elszaporodtak a dohányzásból, az eldobott égő dohányneműtől keletkezett tüzesetek, amelyek gyakran emberéleletet is követelnek. a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a lakosság figyelmét, hogy csak veszélytelen helyen gyujtsanak rá, dohányzás közben legyenek körültekintőek és saját érdekükben is ágyban ne dohányozzanak./mti/

--

- 20 -

12.00/11

12.35

bb. 31. gázrobbanás berettyóujfaluban

tm/pr/il cz

1976. február 13.

csütörtökön délután veszélyes gázrobbanás történt berettyóujfaluban a kádár utca 67. szám alatt. a 11 kilogrammos háztartási pb-gáz palackból kiszivárgott gáz robbant be, s a keletkezett tüztől meggyulladt a konyha és a szoba butorzata, égtek az ajtók, ablakok és a szoba födém szerkezete is. a robbanástól és a keletkezett tüztől súlyos, első-másodfoku égési sérülést szenvedett a lakás tulajdonosa, a 68 éves magyar lászló, és a lakásban tartzkodó 43 éves kiss lászló. mindkettőjüket elsősegélynyújtás után kórházba szállították. a tüzet a kivonult berettyóujfalui állami tűzoltó egység rövid idő alatt eloltotta. a becsült anyagi kár 40 000 forint./mti/

--

bb. 32. elutazott a görög külügyminiszter

t bc/tm/pr/il cz

1976. február 13.

dimitri biciosz görög külügyminiszter pénteken - kíséretének tagjaival együtt - elutazott budapestről.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyos külügyminiszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, ágoston béla, a magyar népköztársaság athéni nagykövete, a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a bucsuztatásnál georges kalitsounakis a görög köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb. 39. időjárásjelentés

il hgy

1976. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor

változékony szeles idő

az óceán felől nagy sebességgel egymást követő enyhe nedves léghullámok érkeznek szárazföldünk nyugati térsége felé.  
/folyt.köv./

- 21 -

13.12  
He

bb. 39./idő .... flyt./il

az első erőteljes léghullám ma elárasztotta nyugat-európát, hatására ott sokfelé borult, esős az idő, az alpok térségében és nyugateurópa keleti részén helyenként havazik. dél-olaszország fölött örvénylő ciklon a balkán és az appenini félszigeten okoz esőt. helyenként zivatart. a kárpát-medence fölé dél felől szivárgó enyhe levegő hatására több helyen gyengén havazik. a következő 36 órában a kárpát-medencében folytatódik a változékony szeles idő, többfelé lesz havazás.

hazánkban csütörtökön borult idő volt, több helyen keletkezett kisebb havazás. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége 2 mm alatt maradt. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0, mínusz 5 fok között alakult. ma hajnalra általában mínusz 4, mínusz 10, északkeleten helyenként mínusz 10, mínusz 15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult, párás idő volt, több helyen kisebb havazás keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 3, mínusz 6 fok között alakult. a délkeleti déli szél helyenként megerősödött, egy-két helyről hófúvást jelentettek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke -3,5 fok volt, 3,9 fokal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelt súlylyed.

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan borult, párás idő, sokfelé havazással. az időszak végén az ország déli és nyugati felében havaseső, ónoseső lehet. többfelé megélénkülő főként a dunántúlon megerősödő déli, délkeleti szombaton nyugatira fészaknyugatira forduló szél. több helyen hófúvás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2, plusz 3 fok között.

a duna vizállása budapestnél 190 cm./mti/

- 212 -

bb. 33. jogásznapiok kecskeméten

vid fm/il cz

1976. február 13.

pénteken megkezdődtek a kecskeméti jogásznapiok. a magyar jogász szövetség bács-kiskun megyei szervezete és a közalkalmazottak szakszervezete kétnapos hagyományos rendezvényére tizen-nyolcadszor kerül sor. az ünnepi eseményt - amelyen a megyében élő jogászok és neves jogtudósok vesznek részt - dr. jókai loránd a magyar jogász szövetség főtitkára nyitotta meg. ezután dr. korom Mihály igazságügyi miniszter tartott bevezető előadást a 11. pártkongresszus határozatából a jogászokra háruló feladatokról. ezt követően a résztvevők két szekcióban vitatták meg a jogpolitikai elvek alkalmazásának módszereit.  
/mti/

--

bb. 36. vologdáról nevezték el miskolc új lakónegyedét

vid fm/il hgy

1976. február 13.

miskolc megyei város tanácsának határozata alapján a belváros „meghosszabbításaként”, kialakuló ugynevezett összekötő városrészt miskolc szovjetunióbeli testvérvárosáról „vologda”, lakónegyednek nevezték el.

a belváros folytatásaként épülő ugynevezett összekötő városrészben négy és tizemeletes házakban új típusú házigyári elemekből mintegy 1400 lakást alakítanak ki. eddig 530 lakás készült el, s további több mint 850 építését ebben az évben befejezik. a lakónegyedben az idén megkezdik a gyermekintézmények oktatási és kereskedelmi létesítmények építését is.  
/mti/

--

- 23 -

13.30/il

13.30  
13.30

bb. 37. a levegő tisztaságának megőrzésére újabb nyolc körzetet nyilvánítottak kiemelten védett területté

sb/zsu/ie/11 la

1976. február 13.

a levegő tisztaságának védelme, megőrzése érdekében hozott kormányintézkedéseknek megfelelően az építésügyi és városfejlesztési minisztérium 1973 óta hét körzetet nyilvánított kiemelten védett területté, amelyen az üdülési, a gyógyászati, a természetvédelmi és műemlékvédelmi érdekek indokolták a megkülönböztetett figyelmet. a rendelkezések szerint ugyanis a kiemelten védett területeken nem építhetnek ipartelepét, hogy ne bontsák meg a környék egészséges levegőjének egyensúlyát. ebbe a megkülönböztetett védelmi kategóriába sorolták többek között budapest környékén a budai hegyeket, elsősorban budakeszi vidékét, sopron a tatai-tó, miskolc-tapolca környékét stb.

a minisztérium levegőtisztaságvédelmi osztályának megbízására végzett több éves, gondos vizsgálatok, egyeztetések szerint és a megyei tanácsok javaslatára az építésügyi és városfejlesztési miniszter most további nyolc körzetet sorolt e fontos levegőtisztaságvédelmi kategóriába. az új intézkedésnek megfelelően a kiemelten védett területek sorába került a bükk-fennsík, a pusztaszeri nemzeti emlékpark, a pusztaszeri rezervátum, a saséri rezervátum, a szegedi fehér-tó és környéke, a velencei tó és környéke, a mátra, valamint hévíz üdülőterület és környéke. e területek határaitól pontos térképek készültek, amelyeket az érdekelt megyei tanácsok építési, közlekedési és vízügyi osztálya őrizz.

a minisztérium megbízására jelenleg a balaton-felvidék, közelebbről tihany és környéke kiemelten védett területté nyilvánításának vizsgálatát folytatják, s ezt követi majd a hortobágyi nemzeti park. a távlati tervek szerint szóba kerülhet a kiemelt kategóriájú sorolásban tokaj-hegyalja és más vidék is, de a feltételek szigorúak és így nem valószínű, hogy 20-25-nél többre növekedjen a kiemelten védett területek száma. /mti/

--

- 24 -

13.35/11

13<sup>55</sup>

bb 38. ndk kozmetikumokkal bővül a választék

i sz/fe um ie hgy

1976. február 13.

a konsumex külkereskedelmi vállalat együttműködési szerződést kötött ndk-beli partnereivel, valamint az ndk importtermék egy részét forgalombahozó vegyianyagkereskedelmi vállalattal.

a konsumex ebben az évben minden eddiginél nagyobb mennyiségben, mintegy negyedmilliárd forint értékben vesz kozmetikai és háztartásvegyipari cikkeket az ndk-ból. már eddig is vásárolt külkereskedelmünk ndk kölniket, hajápolási cikkeket, de az idén számos újdonsággal bővítik a hazai választékot, többek között desodorkészítményekkel, butor-, szőnyeg- és padló tisztítószerekkel, valamint autópórási cikkekkkel.

az együttműködési megállapodás értelmében a jövőben az ndk cégek budapesten kiállításokon és szakmai bemutatókon ismertetik kozmetikai és háztartásvegyiáru újdonságaikat. /mti/

--

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 13-án 13 óráig:

se um hgy

1976. február 13.

1. metróépítés
2. könyvkiadás
3. tornaterem
4. kórház-rekonstrukció
5. pécs maketten
6. erőgép ausztráliának
7. szilági dezsó nyilatkozata
8. vadmalacok
9. háztáji pest megyében
10. nyulexport
11. tsz-husfeldolgozók
12. ii. ker. tanács ülése
13. taimpex tanácskozások
14. acélhuzal miskolcra
15. kőbányanyitás
16. új technológia
17. a diósgyőri üzemek ivóvizellátása
18. fonodai rekonstrukció
19. korszerűsítik a bajai hibridkukoricaüzemet

/folyt.köv./

- 25 -

13.25/um

14.05

bb 40. /hírjegyzék ...folyt./um

20. rendőrségi hírek
  21. sikosak az utak
  22. biciosz losonczinál
  23. lottó
  24. aprómagtermelő társulások
  25. koszoruzás
  26. szakmunkástanuló napok
  27. sajtóvidéki fejfák - kiállítás ózdon
  28. sikkasztó boltvezetők
  29. eskütétel
  30. halálos végű dohányzás
  31. gázrobbanás
  32. elutazott biciosz
  33. jogásznapok
  34. szakrendelő
  35. zárszámadás
  36. új lakónegyed
  37. levegőtisztasági körzetek
  38. ndk kozmetikai szerek
  39. időjárás
  40. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 34. új szakrendelő intézet tatabányán

vic/um fm cz

1976. február 13.

tízmillió forintos költséggel épített orvosi szakrendelő intézetet nyitottak tatabányán. a korszerű létesítményben többek között nőgyógyászati, gyermek- és felnőtt belgyógyászati, sebészeti, nővédelmi szakrendelést és terhestanácsadót létesítettek. a 12 munkahelyes intézet megnyitásával javul a betegellátás a bányászvárosban, mert jelentősen csökken a régi, ii. számú szakrendelő zsúfoltsága. /mti/

--

- 26 -

13.30/um

Ho 14.15

bb 35. zárszámadás a 13 falut egyesítő ujpetri petőfi tsz-ben

vid/um fm hgy

1976. február 13.

baranya legnagyobb közös gazdasága - az ujpetri petőfi tsz - pénteken tartotta zárszámadó közgyűlését. az eseményt nagy várakozás előzte meg nemcsak ujpetre térségében, hanem az egész megyében is. a több mint tízezer hektáron gazdálkodó nagyüzem ugyanis egy évvel ezelőtt jött létre több szomszédos termelőszövetkezet egyesülésével. a petőfi tsz most 13 falu népét - három nemzetiséget - egyesít, s szinte a pécs és siklós közötti egész területet magában foglalja. az egyesülés kétségkívül meg rázkódtatással járt, de az ezer tagú kollektívának - mint brun józsef elnök hangsúlyozta - sikerült urrá lennie a nehézségeken. állattenyésztő jellegű üzem lévén, nagy jelentőségű, hogy a 2224 hektáros kukoricaterületen ötvenhat mázsás átlaghozamot értek el. mind a négy főágazat - a növénytermelés, az állattenyésztés, az ipari tevékenység és a háztáji értékesítés - eredményesen zárta az évet, s így a termelőszövetkezet nyeresége 26,8 millió forintra emelkedett. a munkatermelékenység javulását jelzi, hogy tavaly 17,4 százalékkal csökkent a termelésre fordított élő munka mennyisége. s bár a múlt évben - éppen az egyesülés miatt - tizenötmillió forintot kellett beruházásokra fordítani, nem csökkent, hanem emelkedett a tagok jövedelme, mégpedig egyik évről a másikra 4470 forinttal. /mti/

--

bb 41. sajtótájékoztató az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának 1976. évi terveiről

t nm/s um pr hgy

1976. február 13.

- az 1976-os esztendő programja újabb nagyszerű alkalmakat kínál az országaink közötti hagyományos barátság elmélyítésére, egymás jobb megismerésére - mondotta dieter henze igazgató azon a sajtótájékoztatón, amelyet pénteken délelőtt tartottak az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. - az idén megemlékezünk számos évfordulóról, így a nemzeti néphadsereg megalakításának 20., a szabad német ifjúsági szövetség létrehozatalának 30. és a német szocialista egységpárt megalapításának 30. évfordulójáról és természetesen nagy súlyt fektetünk az nszép központi kongresszusa határozatainak népszerűsítésére, megismertetésére is. a szovjetunió kommunista pártjának kongresszusa jegyében a budapesten tevékenykedő szocialista országok kulturális fórumai közös ünnepséget rendeznek a csepeli munkásotthonban. /folyt. köv./

- 27 -

13.35/umm

Ho 14.20

bb 41. /sajtótájékoztató ...folyt./um

az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja tevékenységének mintegy 70 százalékát vidéken fejti ki. különösen mozgalmas időszaknak számít a májusi barátsági hónap, amikor többek között hajdu-bihar, somogy, szolnok, csongrád és békés megyében kerül sor előadásokra, filmvetítésekre, kiállítások megnyitására. a tervek szerint októberben tolna megyében tartanak ndk-magyar barátsági hetet.

budapesten jelentős vállalkozásnak ígérkezik annak a klubnak a megszervezése, ahol az ndk-ban dolgozott magyar fiatalok, illetve az ott végzett magyar szakemberek adnak majd egymásnak találkozót. népszerűek azok a hangversenyek is, amelyeken fiatal művészek lépnek dobogóra. ezek sorában legközelebb katarina eschenbach kamaraénekesnő és jürgen schröder zongoraművész mutatkozik be a budapesti közönségnek. ugyancsak itt szerepel majd koncerttel az az ndk-beli együttes is, amelyik a debreceni oratóriumfesztiválon képviseli hazzáját. nyáron üdvözölhetjük budapesten monika hauffot és klaus dieter henklert, a tavalyi párizsi sanzofesztivál díjnyertesét, októberben pedig sonja kehlert. a nyári balatoni kulturális napokon a könnyű műfaj kedvelőinek ígér jó szórakozást a többszöri díjnyertes robbies együttes játéka.

az 1976-os kiállítási programban szerepel max schwimmer grafikai és illusztrációs kiállításának megnyitása, valamint az „életerő a szögesdrótok mögött, című antifasiszta tárlat, amelynek anyagát a II. világháború idején koncentrációs táborokba zárt politikai foglyok szobrai, képei alkotják.

husz budapesti gimnázium tanulóinak részvételével nagyszabású vetélkedőt indítanak ki tud többet az ndk-ról? címmel. a döntőt áprilisban tartják. hasonló játékos versenyt készítenek elő a németül tudó felnőttek számára is. /mti/

bb 42. száz éves asszonyt köszöntöttek erdőbényén

vid fm/il hgy

1976. február 13.

pénteken bensőséges ünnepségen Erdőbényén köszöntötték született és azóta is ott élő özv. gál sándornét. az öregek napközi otthonában tartott ünnepi összejövetelel a községi pártszervezet, a tanács, valamint a kisz képviselői köszöntötték az idős asszonyt, aki az általános iskola uttorói, valamint az óvodások műsorra, a helyi üzemek és társadalmi szervek pedig ajándékokkal kedveskedtek. /mti/

13.45/11

- 28 -  
- 100. születésnapja alkalmából - a községben

bb. 44. utazik a csongrádi primőr -ötvenezer csomó tavaszi retket exportáltak

vid fm/il hgy

1976. február 13.

csongrád megye termálvízzel fűtött üvegházairól jégcsapok lógnak, a fóliasátrak közül takarítják a havat. a fűtött légtérben azonban javában szedik a tavaszi primőröket.

az idei első jelentősebb szállítmányt pénteken indították utnak a szövetkezetek csongrád megyei tranzit telepéről. a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába mintegy 50 000 csomó piros retket küldtek. a vitamindús termés zömét a szegedi új élet a röszei kossuth és a forráskuti haldás tsz-ek fóliasátraiban „szüretelték.” /mti/

-.-

bb. 43. félévezred ritka iratemplékeinek kiállítása szegeden

vid fm/il hgy

1976. február 13.

szegeden több mint félévezred történetébe nyit bepillantást a csongrád megyei levéltár előcsarnokában az intézmény ritka iratemplékeiből rendezett kiállítás.

a bemutatott sokszáz fotókópia, fénykép, rajz, térkép mátyás király uralkodásának időszakától 1949-ig vezet el az érdeklődőket. II. rákóczi felecsenek a kuruc seregekhez írt levele, kossuth lajosnak „szeged városa telkes közönségének „írt sorai”, a város látképét 1698-ban megörökítő rajz és sok más érdekes dokumentum látható a táblókon.

a felszabadulás eseményeivel kapcsolatos iratok, az ujjáépítésre, a népi demokrácia megteremtésére vonatkozó okmányok sora zárja a sok érdekességet bemutató kiállítást. /mti/

-.-

- 29 -

13.50/11

M. Z. K.

e m b a r g ó 18.30 óráig !!

bb 50.

k ö z l e m é n y

a görög köztársaság külügyminiszterének magyar-  
országi látogatásáról

um pr hgy

1976. február 13.

puja frigyos külügyminiszter meghívására dimitri biciosz,  
a görög köztársaság külügyminisztere 1976. február 11-13. kö-  
zött hivatalos látogatást tett Magyarországon.

a görög külügyminisztert fogadta losonczi pál, az elnöki  
tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke.

a külügyminiszterek beható eszmecserét folytattak a magyar-  
görög kapcsolatokról és az időszerű nemzetközi kérdésekről.

megállapították, hogy országaik kétoldalú kapcsolatai kielé-  
gítőek, számos lehetőség van azonban ezek fejlesztésére. kifejez-  
ték készségüket e lehetőségek fokozottabb kihasználására. ebből  
a szempontból is nagy jelentőséget tulajdonítanak a két ország  
kormányai és parlamentjei közötti érintkezéseknek, a két külügy-  
minisztérium rendszeres eszmecseréinek.

hangsúlyozták az egyenlőségen és a kölcsönös előnyökön ala-  
puló gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok fontosságát. megállapod-  
tak, hogy a két ország a közeljövőben tárgyalásokat kezd uj  
hosszulejártú kereskedelmi megállapodás kötéséről. ennek érdeké-  
ben szükségesnek tartják a kormányközi vegyesbizottság mielőbbi  
összehívását. támogatásukról biztosították az ipari-műszaki koo-  
perációk kialakítására irányuló törekvéseket, beleértve a  
harmadik piacokon való együttműködést is.

a két külügyminiszter aláhozta, hogy a rövidesen aláírásra  
kerülő magyar-görög kulturális egyezmény széles körű együttműkö-  
dést és cserét tesz lehetővé a kultúra, a tudomány és az oktatás  
területén. a két fél képviselői tárgyalásokat kezdenek konzultá-  
ciós és közúti szállítási egyezmény kötéséről. a két miniszter támo-  
gatja a sokoldalú együttműködés fejlesztését, beleértve az ide-  
genforgalmat és a sportot is.

/folyt.köv./

- 30 -

14.55/um

15/5

bb 50. /közlemény ...1.folyt./um

egyetértettek abban, hogy országaik kapcsolatainak erő-  
teljes fejlesztése egyaránt szolgálja a magyar és a görög nép  
érdekeit, valamint az európai béke és biztonság ügyét.

aláhúzták az európai biztonsági és együttműködési értekez-  
let kiemelkedő jelentőségét az enyhülés megszilárdításában és a  
részvevő országok közötti kölcsönös bizalom erősítésében. meg-  
erősítették kormányaik szándékát, hogy maradéktalanul megvaló-  
sítják a záróokmányban foglaltakat. az államok közötti kapcsola-  
tokat szabályozó alapelveknek megfelelően folytatják erőfeszíté-  
seiket, hogy a záróokmány rendelkezéseit minden állam teljes mér-  
tékben alkalmazza, s ezzel az európai biztonság és együttműkö-  
dés ügye előrehaladjon.

a két külügyminiszter kifejezte meggyőződését, hogy a po-  
litikai enyhülésnek katonai enyhüléssel kell párosulnia. különös  
fontosságot tulajdonítanak a közép-európai fegyverzetek és fegy-  
veres erők kölcsönös csökkentéséről folyó bécsi tárgyalásoknak  
és hangsúlyozták, hogy a létrejövő megállapodások nem csökkent-  
hetik sem a részvevő országok, sem a különleges státuszu álla-  
mok biztonságát. kifejezték reményüket, hogy a hadászati fegy-  
verek korlátozására irányuló szovjet-amerikai tárgyalások mielőbb  
eredményre vezetnek.

a két külügyminiszter hangsúlyozta a szigorú, hatékony nem-  
zetközi ellenőrzés mellett megvalósuló általános és teljes lesze-  
relés szükségességét. aláhúzták annak fontosságát, hogy kerüljön  
mielőbb összehívásra a leszerelési világértekezlet a nukleáris  
hatalmak részvételével.

a két fél nyugtalanságának adott hangot ciprus - független  
állam és az ensz tagja -súlyos helyzete miatt. támogatják, hogy  
a ciprusi görög és a ciprusi török közösség között, az ensz köz-  
gyűlés és a biztonsági tanács határozatának megfelelően, mielőbb  
folytatódjanak a tárgyalások az ensz főtitkárának védnöksége alatt,  
hogy olyan békés megoldást találjanak, amely biztosítja a cipru-  
si köztársaság szuverenitását, függetlenségét, területi egysé-  
gét és el nem kötelezettségét. kifejezték kívánságukat, hogy e  
tárgyalások folyamatosak legyenek és a probléma átfogó, igazsá-  
gos rendezéséhez vezessenek.

/folyt.köv./

- 31 -

15.00 /um

15/5

bb 50. /közlemény ...2.folyt./um

a külügyminiszterek kifejezték aggodalmukat a közel-keleti helyzet alakulása miatt. kiindulva a népek önrendelkezési jogából és abból az alapelvből, hogy a nemzetközi kapcsolatokban elfogadhatatlan a területhódítás, szilárd meggyőződésük, hogy tartós és igazságos béke csak úgy érhető el, ha kiüritik az 1967-ben megszállt összes arab területet, elismerik a palesztinai arab nép törvényes jogait - beleértve az önrendelkezést és a nemzeti létet - s biztosítják a térség valamennyi országának szuverenitását és függetlenségét. a két külügyminiszter támogatja a genfi közel-keleti konferencia felújítását, megfelelő előkészítés után, az összes érdekelt fél részvételével.

a külügyminiszterek méltatták az egyesült nemzetek szervezetének jelentőségét a nemzetközi béke és biztonság megőrzésében és megállapították, hogy a világszervezet céljai és elvei az alapkormány szigorú betartása révén megvalósíthatók. a két fél elégedett országaik képviselőinek jó együttműködésével az ENSZ-ben, más nemzetközi szervezetekben és nemzetközi konferenciákon. elhatározták, hogy ezt az együttműködést még szorosabbá teszik.

a görög köztársaság külügyminiszterének budapesti tárgyalásai a megértés és a szívélyesség légkörében folytak, hozzájárultak a nemzetközi kérdésekben elfoglalt álláspontok alaposabb megismeréséhez és a kétoldalu kapcsolatok további fejlesztéséhez.

dimitri biciosz a görög köztársaság külügyminisztere hivatalos görögországi látogatásra hívta meg puja frigyest, a magyar népköztársaság külügyminiszterét, aki a meghívást köszönettel elfogadta. a látogatás időpontját diplomáciai úton rögzítik. /mti/

--

- 32 -

15.05/um

15.25

bb 45. sikeres pótvizsgát, középiskolai felvételt ígért - 3 és félévi szigorított börtönre ítélték

vid/fm bzs hgy

1976. február 13.

hivatali befolyással, üzletszerűen elkövetett üzérkedés és lopás büntette miatt került a bíróság elé tóth zoltán 43 éves királyudvári lakos, a pécsi 506. számú „elek tamás”, szakmunkásképző intézet pedagógusa. tóth zoltán nyolc alkalommal 500-3000 forintig terjedő összegeket fogadott el tanulóktól, s azt mondta nekik, hogy ezeket a pénzeket „befolyásos személyeknek”, továbbítja, akik a megbukott tanulókat átsegítik a pótvizsgán, illetve másoknál középiskolai felvételüket elintézik. ezen kívül a szakmunkásképző egyik kollégiumában lakó diákjától eltulajdonított egy számológépet.

a pécsi járásbíróság tóth zoltánt három évi és hat hónapi szigorított börtönbüntetésre ítélte.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 46. kimagasló munkásiker a tatabányai cementgyárban

vid/fm bzs hgy

1976. február 13.

kimagasló teljesítményt produkáltak a tatabányai cementgyár karbantartó munkásai. alighogy hozzákezdtek az 5-ös számú klinkerégető kemence tervszerű nagyjavításához, amikor váratlanul meghibásodott az 1-es számú kemence, amelynek leállítását, nagyjavítását csak márciusra tervezték. először úgy gondolták, hogy kisebb, egy-két napos javítással alkalmassá tesszik a váratlanul megrongálódott berendezést az újbóli termelésre, s majd márciusban állítják le ismét a huzamosabb időt igénylő téli nagyjavításokra. ez a megoldás azonban idővesztéssel járt volna, a kétszeri leállítás, majd újraindítás jelentős energiát emésztett volna fel. mindezek megelőzésére a munkások felajánlották, hogy egyidőben és határidőn belül elvégzik mind a két forgókemence nagyjavítását. a gyár történetében még nem volt példa arra, hogy egyszerre két klinkerégető kemence nagyjavításán dolgozzanak.

/folyt. köv./

15.25/bzs

- 33 -

16.10

bb 46. /kimagasló ... 1. folyt./bzs

a rendkívüli feladat sikeres megoldását a tatabányai szénbányák is segítette: 23 lakatost bocsátott a cementgyár rendelkezésére. velük együtt dolgoztak kitűnő összhangban a cementgyári lakatosok, ácsok, kőművesek, hegesztők, és villanyszerelők. gyakran 12 órás műszakot is vállaltak, hogy mielőbb teljesíthessék ígéretüket. példás összefogásuk eredményeként az előirtnál korábban gyujtottak be és kezdték meg ismét a termelést mindkét égető kemencében. az egyik kemence nagyjavítási idejét a tervezett 35 nap helyett 31, a másikat 22 nap helyett 13 nap alatt fejezték be. a bravuros teljesítmény értékét csak növeli, hogy 100 dolgozó kifogástalan minőségű munkát produkált; megteremtették a feltételeit annak, hogy egész évben zavartalanul termelhessenek mindkét klinkerégető kemencével. /mti/

bb 55. Európában az ötödik helyen - kedvezően alakul a népesedés

i ró/gg gi pr hgy 1976. február 13.

mint arról már hírt adtunk, dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter jelentést tett a minisztertanácsnak a népesedés múlt évi alakulásáról. a társadalom egésze szempontjából igen fontos területen kedvező változások tapasztalhatók.

az előzetes adatok arról számolnak be, hogy 1975-ben 194.000 gyermek született, 8000-rel /4.3 százalékkal/ több, mint 1974-ben. az élveszületési arány - nálunk a legfontosabb demográfiai mutatószám - nagy mértékben növekedett. érdemes néhány évre visszpillantva nyomon követni ennek alakulását: 1967-73 között 15 ezrelék volt, 1974-ben - az új népesedéspolitikai intézkedések hatására is - ezer lakosra már megközelítőleg 18 élveszületés jutott. az 1975-ben elért eredmény pedig - az élveszületés 18.4 ezrelékes arányszáma - már nemzetközi összehasonlításban is megállja a helyét: Európában az 5-6. helyen állunk, ezzel hazánk a magas élveszületési arányszámú országok közé került.

/folyt.köv./  
15.50/gi

- 34 -

1615

bb 55. /Európában az ötödik .... 1. folyt./gi

jelenleg tehát kedvező a helyzet, s hogy ez hosszú távon is fenntartható legyen, ahhoz a népesedéssel összefüggő egészségügyi, gazdasági, szociálpolitikai és szemléletformáló feladatoknak továbbra is a társadalompolitikai tennivalók előterében kell állniuk. az összes születések számának belső összetételét tanulmányozva szembevetőd, hogy főleg a másodszülöttek száma és aránya nőtt. 1973 óta - lassu ütemben bár, de - folyamatosan emelkedik a harmadikként született gyermekek száma, s ez a kedvező jelenség annak bizonyossága, hogy terjedőben van a háromgyermek család-eszmény.

a csecsemőhalandóság aránya, ha kis mértékben is, de csökkent, ami az előző évek tendenciájának ismeretében jelentős eredmény. bár a koraszülöttek száma még mindig magas, 1975 már ezen a téren is fejlődést hozott. az eredmények különösen azért örövendetesek, mert - noha 1974/75-ben jelentős anyagi erőket mozgósítottak - nehezebb feltételek közepette, zsúfolt születéseken és újszülött-részlegeken érték el. e kezdeti eredményekben szerepet játszanak a szülészeti osztályok és az újszülött részlegek fejlesztésére biztosított, soronkívüli beruházási hitelek optimális felhasználása, valamint a terhesgondozás javulása is. a központi támogatás jelentős tanácsai erőforrásokat is mozgósított; lehetőség nyílt ugynevezett intenzív újszülött-centrumok szervezésére. budapesten, szegeden és pécsen már dolgoznak ezek a központok, a debreceni, a miskolci és a szombathelyi állomás hamarosan munkába áll. a népesedés kedvező alakulásában szerepet játszik az is, hogy javult a család- és nővédelmi tanácsadás színvonala és felvételrendszere; jelentős hiányt pótol a genetikai hálózat fejlesztése.

az egészségügyi kormányzat az ötödik ötéves tervben hangsúlyos feladatként tartja számon országszerte a szülészeti osztályok, a koraszülött részlegek bővítését, korszerű módszerekkel történő ellátását. 1976-ban több mint 600-zal bővüla szülészeti, nőgyógyászati, s félezerral gyarapszik a csecsemők és gyermekek gyógyítását szolgáló ágyak száma is. a lakosság körében végzett egészségügyi felvilágosítás hatékonyságát is tükrözi, hogy 1975-ben a művi terhesség-megszakítások 6,1 százalékkal, a spontán vetélések 9,2 százalékkal csökkentek. az 1960-as évek elején még lényegesen több művi terhesség-megszakítás volt, mint amennyi gyerek született, ma számuk a felét sem éri el.

/folyt.köv./  
16.00/gi

- 35 -

1620

bb 55. /európában az ötödik ... 2. folyt./gi

az egészségügy - más tárcákkal együtt - felkészült arra, hogy a magas születés-szám először a bölcsődékben, 1977 után pedig az óvodákban okozhat gondokat. az elmúlt öt éves tervben több mint tízezerrel nőtt a bölcsődei férőhelyek száma. ennek ellenére a fővárosban és egyes városokban még nem tudták teljesen

kielegíteni az igényeket. az ötödik öt éves tervben viszont 16-17 ezerrel több kisgyermek járhat majd bölcsődébe. már 1976-ban 3600 új bölcsődei hely létesül, ebből 1030 budapesten létesül.

a népesedés alakulása fontos nemzeti és társadalom-politikai kérdés, nemcsak az orvosok, a demográfiai szakemberek ügye. az egész társadalom látja majd hasznát a közvéleményben mind erősebben kibontakozó egészséges anya- és gyermekkultusznak. az általános és középiskolákban már megkezdődött a gyermekek és a serdülők felkészítése a családi életre. ez mind az ifjúság, mind a pedagógusok és a szülők körében is kedvező fogadtatásra talált. a lakosság rendszeres felvilágosításában és tájékoztatásában a társadalmi és tömegszervezetek a közművelődési intézményekkel karöltve aktív szerepet vállalnak. az irodalom, a képzőművészet, és a színházművészet is hozzájárul a közgondolkodás megfelelő formálásához.

életszinvonál-politikánk továbbra is előtérbe helyezi a gyermekes családokat, érzékelteti a gyermeknevelés társadalmi fontosságát és elismertségét. /mti/

--

bb 47. megkezdődött a ii. országos honismereti konferencia kecskeméten

vid/fm bzs hgy

1976. február 13.

dr. székely györgy professzor elnökletével pénteken kecskeméten, a városi tanács dísztermében, megkezdte kétnapos munkáját a második országos honismereti konferencia. a 15 éves mozgalom legkiválóbb munkatársai, kutatói, szervezői és irányítói vitatják meg az első konferencia óta eltelt öt év eredményeit, s a további teendőket. a hazafias népfront országos elnöksége honismereti bizottságának vitaindító beszámolóját szentistványi gyuláné, a hmf országos tanácsának titkára terjesztette a konferencia elé.

a beszámoló részletesen foglalkozott az utóbbi öt év változásaival. egyebek között megállapította: azzal, hogy az országos helytörténeti bizottság 1972-ben beleolvadt a népfront honismereti bizottságába, létrejött az egységes honismereti mozgalom. a párt közművelődési határozata tovább szilárdította a mozgalom eszméi alapjait.

/folyt. köv./  
16.10/bzs

- 36 -

16.10

bb 47. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

a népfront megnövekedett felelősséggel törődik a honismeret országos méretű továbbfejlesztésével. 1975 óta saját költségvetésben adja ki évenként hatszor a „honismeret”, című módszertani utmutatót. sok más kiadványt is közreadott vagy támogatott. gondoskodik arról is, hogy az egységes honismereti mozgalom keretében azonos támogatásban részesüljön a nemzetiségi hagyományápolás, helytörténi munka.

megalakultak a fővárosi, a megyei honismereti bizottságok. számtalan járásban, városban és nagyközségben is létrejöttek a mozgalmat koordináló bizottságok. az irányítás magasabb formájaként például a népfront vas megyei elnöksége kidolgozta a honismeret továbbfejlesztésének öt éves tervét. szólt a beszámoló az országos honismereti bizottság munkájáról, a különböző intézmények, szervek, így a népművelési intézet, a tanácsok, a muzeumok, a könyvtárak és a levéltárak aktív honismereti munkájáról. /mti/

--

bb 48. csaknem félezer kukoricatermelő fiatal országos versenye - vétélkedő az ikr-nél

vid/fm bzs hgy

1976. február 13.

113 ifjúsági csapat állt pénteken rajthoz a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr versenyén, amelyet az országot behálózó nyolc termelés-szervezési egységben rendeztek meg. a négy-négy tagú csapatok egy felsőfokú végzettségű agronómusból és egy gépészből, továbbá egy-egy ikr-traktorosból és kombájnosból álltak. már csaknem 200 nagyüzem tagja a közös vállalatnak, és szinte mindenütt ikr-brigádok - többségük már szocialista brigád - termelik a kukoricát. a brigádokban nagyon sok a fiatal, akár csak az ikr iskoláján, ahol évente a taggazdaságok 2000-3000 dolgozójával ismertetik meg a rendszer magas szintű technológiájának és technikájának legújabb ismerveit.

a vetélkedő-sorozatnak az a célja, hogy számba vegyék a fiatalok szakmai és politikai tudását, feltárják az immár öt éves rendszer fejlesztését szolgáló elképzeléseiket, javaslataikat. a pénteki körzeti vetélkedők győztesei márciusban az ikr központjában, nagyigmádon a forradalmi ifjúsági napok rendezvényeként sorra kerülő döntőn mérik össze tudásukat. az első két helyezett csapat tagjai kül-, illetve belföldi jutalomutazáson vesznek részt. /mti/

--

16.15/bzs

- 37 -

16.10

bb 49. obt-kitüntetés

k - don/zsu pr bzs hgy

1976. február 13.

a budapest-ferencváros máv állomás „dózsa györgy,, brigádjának - kiváló békemozgalmi tevékenységük elismerésül - dr. karát ferenc, az országos béketanács elnökségének tagja pénteken átadta az országos béketanács emlékplakettjét. /mti/

-. -

bb 51. két brigád szocialista szerződése a lemezminőség javítására - együttműködés az autóbuzsgyártásban a dunai vasmű és az ikarus között

vid/fm bzs hgy

1976. február 13.

a dunai vasmű hideghengerművének és az ikarus székesfehérvári gyárának két szocialista brigádja pénteken szocialista szerződést kötött az autóbuzsgyártáshoz használt lemez minőségének javítására. a dunaujvárosi munkás művelődési központban megkötött szerződésben a hengerészek vállalták, hogy a 0,8 mm vastag lemez minősége a szabványnál jobb lesz, sem felületi hiba, sem pedig hullámosság nem fordul elő. a dunai vasmű ugyanis az autóbuzsgyártáshoz évente 550-600 tonna finomlemez ad tekercsben az ikarus gyárnak, amelyet az autóbuzsok oldalfalához használnak fel. ennél a munkánál alapvető követelmény a lemez tökéletes sikkifekvése, amelyet a hengerészek a hengerlési sebesség csökkentésével és a technológiai előírások fokozott betartásával biztosítanak.

a brigádok szocialista szerződését a dunai vasmű hideghengerművének „kerpely antal,, illetve az ikarus székesfehérvári gyára „korvin ottó,, szocialista brigádjának vezetője írta alá. a szerződésben vállalták továbbá a rendszeres szaktanácsadást és a brigádok más területen való együttműködését is. /mti/

-. -

bb 53. havasi ferenc hazaérkezett moszkvából

k sz/s ie bzs hgy

1976. február 13.

pénteken hazaérkezett moszkvából havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, aki vlagyimir novikovnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének meghívására tartózkodott a szovjet fővárosban. /mti/

-. -

16.20/bz

- 38 -

w

1635

bb 52. dési huber istván emlékmúzeum nyílik szombathelyen

vid/kz bzs hgy

1976. február 13.

dési huber istván, a szocialista magyar képzőművészet nagy alakjának özvegye vas megyének ajándékozta férje életművének és művészeti hagyatékának tulajdonában lévő részét. a több száz festményből, grafikából, továbbá dési huber életművére vonatkozó könyvekből, dokumentációs anyagból, művészet-esztétikai írásokból, levelezésekből, katalógusokból és a művész által használt és környezetében lévő tárgyakból, berendezésekből álló hatalmas anyagból dési huber istván emlékmúzeum nyílik szombathelyen. a hagyatékban szerepel a dési huber istvánhoz emberileg legközelebb álló sugár andor szocialista festőművész, a két világháború közötti szocialista képzőművész csoport tagja életművének egy jelentős része is.

ezzel a szocialista magyar képzőművészet egyik igen jelentős gyűjteménye, kutató bázisa alakul ki a városban.

a júniusban megnyíló dési huber emlékmúzeum a derkovits emlékmúzeum szomszédságában kap helyet. ezekben együtt láthatók majd századunk szocialista pikturájának derkovitson és dési huberen túl több más ismert alakjának alkotásai is. /mti/

-. -

bb 54. nagy imre romániai festőművész tárlata a magyar nemzeti galériában

t me/zusu pr bzs hgy

1976. február 13.

csiki havasok, a hargita világát mutatja be a magyar nemzeti galéria új kiállítása: a tárlat nagy imrének, a román szocialista köztársaság érdemes művészeinek hat évtizedes alkotói tevékenységéről nyújt átfogó képet. a gazdag életműből válogatott másfélszáz mű között láthatók a 20-as évektől napjainkig készített olajfestmények, fametszetek, akvarellek. az idős, 83 éves művész legtöbb alkotásán szülőföldjének tájait, a havasokat, a pisztrángos vad patakokat, a fenyvest, a pásztorkodó, fakitermelő embert ábrázolja. zsögöd, szűkebb hazájának szépségeit, hangulatát, lakosait különösen sokszor megörökítette. kortársairól, barátairól, az erdélyi szellemi élet nagyjairól számos képet készített. ez utóbbiak közül is többet bemutatnak a kiállításon.

/folyt. köv./  
16.25/bzs

- 39 -

1645

bb 54. /nagy imre ... 1. folyt./bzs

a kiállítást pénteken lászló gyula tanszékvezető egyetemi tanár és juliu buzdugan, a revista muzeelor című folyóirat főszerkesztő-helyettese nyitotta meg. a magyar-román kulturális csere keretében rendezett tárlat - amelynek anyagát a kolozsvári, a marosvásárhelyi és más muzeumok gyűjteményéből, valamint a művész kolozsvári műterméből küldték hozzánk, - március 8-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 56. az idén csaknem 3,6 milliárd forint költségvetéssel és fejlesztési alappal gazdálkodik pest megye

vid-gö/fe ká bzs hgy

1976. február 13.

a végrehajtó bizottság múlt évi tevékenységét értékelte pénteki ülésén pest megye tanácsa. a testület tavaly 150 napirendi, valamint egyéb ügyet tárgyalt, s az előterjesztések alapján 238 határozatot hozott. az ülésen megállapították, hogy a napi-rendi pontok jól tükrözték az ágazati arányokat, és a legfontosabb társadalompolitikai feladatokat. tovább erősödött a végrehajtó bizottság beszámoltató és ellenőrző tevékenysége. eredményesek voltak a tisztségviselők tájmegbeszélései, tovább fejlődött kapcsolatuk és együttműködésük a szakszervezetekkel, a néppronttal, a kisz-szel és a fővárosi tanáccsal.

a tanács ezután pest megye idei költségvetése és fejlesztési alap tervét vitatta meg. a jelentésből kitűnt, hogy az idén az ország legnépesebb megyéjében 2 milliárd 274 millió forint költségvetéssel gazdálkodnak, 142,6 millióval nagyobb összeggel, mint tavaly. a legtöbbet - 967,5 millió forintot - a kulturális célkitűzések megvalósítására fordítják. az utak, hidak fenntartására, felújítására 80, belvizrendezésre 34 millió forintot szánnak. a duna-kanyar és a ráckevei duna-ág fejlesztésére 9,2 millió forintot biztosítanak. az 1 milliárd 271 millió forint fejlesztési alap csaknem 16 százalékkal haladja meg a múlt évi előirányzatot. az elképzelések szerint 877 célcsoportos lakás építése fejeződik be, tovább épül nagykörös és dunakeszi gázvezeték-hálózat. a kistarcsai 580 ágyas kórház építésére az idén 100 millió forintot költenek. százhalombattán 17, monoron pedig 22 munkahelyes szakorvosi rendelő intézet készül el. az óvodai helyek száma 1275-tel gyarapodik, s 36 általános iskolai tanterem készül el. ezenkívül iskolát kap üllő, csemő, dömsöd és szokolya, további 7 községben pedig az idén kezdődik az új iskola építése. vácott ebben az évben adják át rendeltetésének az új művelődési központot, s pándon is befejeződik a kulturház építése. /mti/

--

16.40/bzs

- 40 -

16.40

bb 57. elhunyt kara lászló,

gk pr bzs la

1976. február 13.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás utáni búcsúztatása február 20-án délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

/mti/

az mszmp vii. kerületi bizottsága

--

bb 58. művészcsalád kiállítása veszprémben

vid/fm bzs la

1976. február 13.

a veszprémi dimitrov művelődési házban pénteken megnyitották k.nagy emerencia, kováts béla és kováts gábor festőművészek kiállítását. az ajkai művészcsalád mintegy 60 olajfestményét, akvarelljét és grafikáját mutatják be a hónap végéig nyitvatartó kiállításon. /mti/

--

bb 60. befejeződtek a magyar-csehszlovák kohó- és gépipari tárgyalások

gg ie bzs la

1976. február 13.

pénteken budapesten befejeződtek pavol bahyl csehszlovák általános gépipari miniszter és nemestaki tivadar kohó- és gépipari miniszter tárgyalásai. a megbeszéléseken áttekintették a két ország közötti gépipari együttműködés eredményeit és kidolgozták a következő évek feladatait különös tekintettel a közúti járműipari kooperációra. pavol bahyl pénteken elutazott budapestre. /mti/

--

bb 61. felhasználható: 18 óra után!

zs. kovács diana pécsi textilművész kiállítása miskolcon

vid/fm bzs la

1976. február 13.

a miskolci galériában pénteken nyílt meg a pécssett élő zs.kovács diana textilművésznő kiállítása. a tárlaton több mint ötven alkotás - szövött - és hurkolt, valamint gobelin-technikával készült fali kárpit-látható. /mti/

16.48/bzs

- 41 -

16.48

bb 59. termelési tanácskozás az oroszlányi szénbányákban  
vid.-kz gi la 1976.február 13.

pénteken megkezdődtek az oroszlányi szénbányákban az idei első termelési tanácskozások. a vállalat termelési terve csaknem azonos a tavalyival - 2.4 millió tonna szenet kell felszínre küldeni - mégis fokozottabb feladatokat ró a bányászokra. így nagyon sok tennivaló került a tanácskozásokon napirendre. a meglévő géppark jobb kihasználásával akarják például a már eddig is országosan kiemelkedő gépesítési mutatóikat úgy növelni, hogy a jövesztésben 79 százalékos, a felrakásban 95 százalékos arányt érjenek el. a bányászok segítségét kérték a minőség javítása érdekében. tavaly ugyanis ezt a mutatójukat nem tudták teljesíteni.  
/mti/

--

felhasználható 18 óra után

bb 62. ki minek mestere? - postás-fiatalok országos döntője  
két szakmában miskolcon

vid.-fm gi la 1976. február 13.

a kisz központi bizottsága, a posta vezérigazgatóság és a postás szakszervezet által - hazánk felszabadulásának 30. évfordulója és a xi. pártkongresszus tiszteletére - a kapcsolástechnikából és az átviteltechnikából meghirdetett „ki minek mestere”, vetélkedő országos döntője pénteken fejeződött be a miskolci postaigazgatóságon.

a múlt évben igazgatóságunként lebonyolított versenyek legjobbjai vettek részt a kétnapos vetélkedőn miskolcon. hat vidéki, valamint a budapesti postaigazgatóság és üzemek negyvenegy versenyzője állt „rajthoz”, három zsűri előtt kellett megoldani az írásbeli és gyakorlati feladatokat a kapcsolás- és átviteltechnikából, és feleletet kellett adni a politikai és kulturális témájú kérdésekre.

a „ki minek mestere”, országos döntőjének első hat helyezettje értékes jutalomban részesült. /mti/

--

16.55/gi

- 42 -

14/10

bb 63. magyar-ndk filmes eszmecsere  
i ró/gk gi pr la 1976. február 13.

a magyar és az ndk-beli filmművészsövetség közötti kapcsolatok elmélyítése céljából, az 1976-ra szóló egyezmény aláírására ndk-filmdelegáció tartózkodik budapesten. a roland gra:f rendező-vezette delegáció feltucat új alkotást hozott magával, amelyekről - hasonlóan az általuk megtekintendő magyar filmekhez - alkotó műhely-beszélgetéseket rendeznek. anynyi máris bizonyos, hogy az idei évre szóló egyezményben a mosztani tapasztalatcseréhez hasonlóan különböző csere-látogatások szerepelnek majd játék-, dokumentum- és televíziófilm-rendezőik és kritikusok részvételével. ndk-beli vendégeink a jövő hét keddén magyar kollégáikkal közös vitán vesznek részt, s ott lesznek a „vörös rekviem”, című új magyar film díszbemutatóján is.  
/mti/

--

bb 64. gyógyszerész-avatás a vigszinházban  
t ro/tr pr bzs la 1976. február 13.

ünnepi esemény színhelye volt pénteken a vigszinház: az egyetemi tanács tagjai, a professzorok és az oktatók jelenlétében 120 idén végzett fiatal avattak gyógyszerésszé. a semmelweis orvostudományi egyetem nyilvános, rendkívüli tanácsülésen dr. antoni ferenc rektor köszöntötte a megjelenteket, közöttük a friss diplomásokat. dr. fodor ferenc egyetemi tanár, a gyógyszerésztudományi kar dékánhelyettese méltatta a fiatal gyógyszerészek előtt pályájuk jelentőségét, s felhívta figyelmüket hivatásuk maradéktalan betöltésének fontosságára. az egyetem rendkívüli tanácsülésén 15 gyógyszerészt avattak doktorrá. /mti/

--

bb 65. százhalombattán ülésezett az országgyűlés ipari, valamint terv- és költségvetési bizottsága

vid-gö/fe kz bzs la 1976. február 13.

az országgyűlés ipari, valamint terv- és költségvetési bizottsága pénteken százhalombattán, a dunamenti hőerőmű vállalatnál együttes ülést tartott. a népgazdaság energiahelyzetét vitatta meg és elemezte az energia termelésével, elosztásával kapcsolatos törvények végrehajtásának tapasztalatait. a gorjanc igazgató elnökletével megtartott tanácskozáson megjelent és felszólalt inokai jános, az országgyűlés alelnöke, dr. halász tiberius nehézipari miniszterhelyettes, és csernok attila, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese. az ország energia gazdálkodásáról, az ágazat soronlévő feladatairól szili géza nehézipari miniszterhelyettes tájékoztatta a két bizottság tagjait.

/rolyt. köv./  
17.35/bzs

- 43 -

14/10

az energiagazdálkodás - mint az ülésen hangzottak - a népgazdaság igényeivel összhangban fejlődik. az ágazat nemcsak kielégítette a fogyasztók szükségleteit, hanem gyarapította a szolgáltatott energiafajták választékát, növelte az ellátás területét. a negyedik ötéves terv energiagazdálkodási célkitűzéseit teljesítette az ágazat, az egyes kőolajtermékekben jelentkező tervet meghaladó fogyasztás és a tőkés kőolajimport ugrásszerűen megnövekedett költsége azonban jelentős többlet terheket rótt a népgazdaságra. ezért vált szükségessé az energia-politikai koncepció újraértékelése, s bizonyos módosítása. a gazdálkodási és takarékosági intézkedések eredményeképpen 1974-ben 500.000 tonna tőkés importból származó kőolajat és kőolajterméket takarítottunk meg. tavalay hasonló arányu behozatal vált feleslegessé, s ennek az értéke csaknem 50 millió dollár.

az ötödik ötéves terv idején a népgazdaság energiafogyasztása 22-24 százalékkal növekszik, ami megkívánja a gazdaságosan igénybe vehető hazai erőforrások fejlesztését, a behozatal növelését. mivel a szocialista országokban lekötött energiahordozók behozatala az éves szerződések keretein belül nem, vagy csak kismértékben változhat, a belföldi energiaellátásban hatékonyabb és takarékosabb gazdálkodásra van szükség. az energiahordozók kitermelésében a hazai földtani kutatásokkal legalább évi 2 millió tonna kőolaj termelését kell megalapozni. a kőolaj behozatal 1980-ig csaknem 10 millió tonnára nő, s ebből a szovjet import mintegy 7,5 millió tonna lesz. a többit a fejlődő országokból szerezzük be.

földgázból 10 milliárd köbméter felhasználásával számolnak, amelyből 6 milliárd köbméter hazai termelés lesz. a tervidőszak végére a lakások 74 százalékát látják el vezetékessé vagy palackos gázzal. a szénigényeket kielégítik a meglévő bányászatok. ebben az ágazatban a termelőképeség szintentartása és a gépesítés további fejlesztése a legfontosabb feladat. a népgazdaság villamosenergia igénye mintegy 35 milliárd kilowattóra lesz, amelynek 80 százalékát hazánkban kell megtermelni.

az energiahordozók termelésével és a villamosenergia fejlesztésével, elosztásával, felhasználásával és műszaki biztonságával kapcsolatos főbb elírásokat három törvény szabályozza. a bányatörvényen két alapfogalmat huzódik végig: a biztonság és a gazdaságosság elve. az első alapelv azt a szemléletet juttatja kifejezésre, amellyel a dolgozó nép társadalma az embert, mint legfőbb értéket tekinti.

/folyt. köv./

1750

a második pedig világossá teszi, hogy a bányászati tevékenység a nép vagyonának a kezelését jelenti. a 15 évvel ezelőtt hozott törvény intézményes biztosítékot teremtett ahhoz is, hogy az alapelvei a bányák gyakorlati munkájában hatékonyan megvalósuljanak. a tapasztalatok azt igazolják, hogy a törvényes szabályozás célszerűen állapította meg a bányahatóság feladatait és hatásköreit. az életviszonyokban bekövetkezett változások azonban indokolttá tették a végrehajtási jogszabályok változtatását, de ezek összhangban vannak a bányatörvény alapelveivel. a villamosenergia fejlesztéséről, átviteléről és elosztásáról szóló, 1962-ben hozott törvény nagymértékben hozzájárult az ország műszaki és gazdasági fejlődéséhez, a kulturális- és az életszínvonal magas fokú emeléséhez. a törvénynek és a végrehajtási jogszabályoknak a társadalmi szükségletek kielégítését szolgáló jellegét bizonyítja az a körülmény, hogy a végrehajtását illetően nem kezdeményeztek változtatást. az 1960-as években befejeződött földtani kutatások gazdag gázkészleteket tár- tak fel. ezek népgazdasági szolgálatba állítása megkövetelte a gáztörvény megalkotását. ezen belül is jelentősek a szolgáltatók és a fogyasztók közötti jogviszonyt meghatározó szabályok. néhány végrehajtási jogszabályt azonban módosítani kell, s a könnyebb alkalmazhatóság és az egységes értelmezés érdekében szükíteni kell számukat.

az előterjesztést követő vitában a képviselők hangsúlyozták, szigorú intézkedést kell tenni annak érdekében, hogy a benzin és a gázolaj, valamint a tüzelőolaj felhasználás területén csak azokat az igényeket elégítsük ki, ahol az energiahordozók más, egyéb energiahordozóval nem helyettesíthető, illetőleg az igények kielégítéséhez rendkívül jelentős életszínvonalpolitikai, környezetvédelmi érdekek fűződnek.

központi témája volt az eszmecserének a következő évek beruházásainak gazdaságosabb megvalósítása. a központi intézkedések mellett - hangsúlyozták a képviselők - jelentős feladat hárul a vállalatokra, tervezőkre, kivitelezőkre. megemlítették, hogy a bélapátfalvi cementgyár üzemeltetésének földgázra való átállítása lényegesen olcsóbb megoldás lenne a vegyes tüzelőanyag felhasználásánál. ez a módszer mintegy 130 millió forinttal csökkentené a beruházást. felvetették továbbá, hogy a hatvani cukorgyár füstje jelenleg nagymértékben szennyezi a levegőt. a környezetvédelem szempontjából igen hasznos lenne, ha a gyárat alkalmassá tennék földgáztüzelésre.

/folyt. köv./  
17.45/bzs

800

bb 65. /százhalombattán ... 3. folyt./bzs

számosan felvetették a tervezett fejlesztésekhez szükséges gépészeti és szerelési feladatok kapacitása biztosításának fontosságát. a lakások fűtésével kapcsolatban több képviselő szóvátette, hogy mind több család szeretné fel háztartását propán-bután gázzal, azonban az ellátás nem bővül az igényeknek megfelelő mértékben. kifogásolták azt, hogy a lakások fűtését szolgáló kiskapacitású hőközpontok nem tervszerűen épülnek. előfordul ugyanis, hogy egyes városrészekben négy ilyen létesítmény működik, másutt pedig egy sem. szóvátették továbbá a villamosenergia ellátásban zárolt területek helyzetét, s javasolták, hogy ezek száma ne növekedjék a jövőben. célszerűnek tartják az ezzel kapcsolatos intézkedések felülvizsgálatát.

a vitában felszólalt kangyalka Antal, méhes Lajos, weiszböck rezsőné, sas kálmán, jazbinsek Vilmos, hevér Lajos, dr. pethő ferenc, falk miklós, tollár józsef, marton jános, ollári istván, magyar sándor, dr. vida miklós és horváth Lajos.

az együttes ülés után a képviselők tóth Istánnak, a dunamenti hőerőmű vállalat igazgatójának kalauzolásával megtekintették a még épülő üzemóriást. /mti/

--

bb 66. a rákóczi uti lottó áruházat

i kf/be gi ie la

1976.február 13.

február 20-án és 21-én leltározás miatt zárva tartják, ezért ez alatt az idő alatt a lottó tárgynyeremények kiadása is szünetel. /mto/

--

17.52/gi

-46-

18<sup>05</sup>

bb 67. felavatták a testvériség gázvezetékét - munkásgyűlés  
Leninvárosban

vid.-kz gi la

1976. február 13.

a magyar-szovjet gazdasági együttműködés keretében beregdaróctól zsámbokig kiépített „testvériség”, gázvezeték üzembehelyezése és avatása alkalmából pénteken munkásgyűlést tartottak a Leninvárosi derkovits Gyula művelődési központ nagytermében. az ünnepségen részt vettek a gázvezeték építésében érdekelt hazai és szovjet vállalatok szerelői, valamint a Leninvárosi vegyipari üzemek dolgozói.

a munkásgyűlés elnökségében foglalt helyet többek között dr. Simon Pál nehézipari miniszter, Marjai József külügyminisztériumi államtitkár, dr. Bodnár Ferenc, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, Pásztor Gabriella, a Kisz központi bizottságának titkára, Simon Antal, a Bányaiipari dolgozók szakszervezetének titkára, továbbá az ország négy megye párt- és tanácsai vezetői, amelyekben a testvériség gázvezeték áthalad. az elnökség tagja volt Csicserebina, a Szovjetunió kőolaj- és gázipari vállalatépítési minisztere, v. v. Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is.

borisz

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után dr. Kovács Miklós, a Leninvárosi pártbizottság első titkára köszöntötte a megjelenteket, majd dr. Simon Pál nehézipari miniszter mondott beszédet.

a magyar kormány nevében köszönetét fejezte ki az építésben résztvevő szerelőknek, akik határidő előtt készítették el a gázvezetékét. beszédében szólt arról, hogy a következő tizenöt évben - 1990-ig - a hazai energiafelhasználás a jelenlegihez csaknem a kétszeresére nő. a hazai szükséglet kielégítésében jelentős szerepet játszik a szocialista országok integrációja. ennek keretében épült meg a barátság kőolajvezeték, a béke villamos távvezeték, most pedig a földgáz szállító testvériség földgázvezeték. ez csatlakozik a KGST tagállamok közös beruházásaként épülő Orenburg-ungvár közötti távvezetékhez. ennek segítségével 1980-tól évi csaknem négy milliárd köbméter szovjet földgáz átvételére nyílik lehetőség.

a továbbiakban a miniszter arról szólt, hogy a Szovjetunióból ez évben importált földgáz jelentős segítséget nyújt további települések - köztük Vásárosnamény, Balmazújváros, Hatvan, Gyöngyös és a budapesti agglomerációban lévő gödöllő, Érd, és Szentendre - háztartásainak ellátásához is.

/folyt.köv./  
18.10/gi

- 47 -

18<sup>30</sup>

bb 67. /felavatták a testvériség .... 1. folyt./gi

dr. simon páل beszédét követően borisz scserbina emelkedett szólásra.

a szovjet párt és kormány nevében meleg szavakkal méltatta a szovjet és magyar munkások teljesítményét, a köztük kibontakozott szocialista munkaversenyt. elismeréssel szólt arról a gondoskodásról, amellyel az építők munkáját meggyorsították. megállapította, hogy sokasodnak a két ország közötti kooperációs kapcsolatok. ezek - mint mondotta - a következő években tovább szélesednek és újabb iparágakra terjednek ki. borisz scserbina beszédét a magyar-szovjet barátság és együttműködés méltatásával fejezte be.

az ünnepség a gázvezeték legkiválóbb magyar és szovjet szerelőinek kitüntetésével folytatódott, majd a résztvevők megtekintették a gázvezeték leninvárosi csomópontját, ahol a mintegy tíz méter magas gáz-fáklya meggyújtásával ünnepélyesen üzembe helyezték az új létesítményt. a hatalmas sístergéssel feltörő négy méteres láng mintegy harminc kilométeres körzetben volt látható jele az ünnepélyes pillanatnak.

a testvériség földgázvezeték megépítését indokolta, hogy a felmérések szerint az 1980-as években a hazai földgáztermelés az igényeket már nem tudja kielégíteni, s a hiányzó mennyiséget a szovjetunióból importáljuk. az 1971-ben kötött kormányközi egyezmény alapján a szovjetunió vállalta, hogy 1975-ben már csaknem egymilliárd köbméter földgázt szállít magyarországnak. a gázmennyiség szállítására kezdték meg a negyedik ötéves tervben a testvériség gázvezeték rendszer építését. az első, százharminc kilométer hosszúságú, beregdaróc és leninváros közötti szakasz 1975 május 1-re, pártunk 11. kongresszusának tiszteletére, a második, száztizenhárom kilométeres, leninváros és zsámbok közötti rész pedig az szkp 25. kongresszusának tiszteletére a határidőnél több mint két hónappal korábban készült el.

az együttesen kétszáznegyvenhárom kilométer hosszúságú vezeték építését a szovjet szojuzzagarangaz vállalat végezte, míg a leninvárosi csomópont kialakítását, valamint az északi iparvidéket ellátó és leninvárostól kazincbarcikáig vezető leágazás építését az okgt kőolajvezeték építő vállalat végezte. a földgázvezeték építésében részt vett a mátraaljai szénbányák és a szabócs megyei állami építőipari vállalat is.

/folyt.köv./  
18.15/gi

- 48 -

1835

bb 67. /felavatták a testvériség ... 2. folyt./gi

az építésben a szovjet szakemberek mellett a magyar tervezők és a kivitelezők is kiemelkedő munkát nyújtottak. a távvezeték építéséhez szükséges nyolcszáz milliméter átmérőjű, nagyszilárdságú spirál hegesztett acélcsövek gyártásában a dunai vasmű, a vezeték irányítás-technikáját biztosító ugynevezett telemetrikus rendszerhez tartozó műszerek elkészítésében pedig a mechanikai mérőműszerek gyárának dolgozói végeztek kiemelkedően jó munkát

a magyarország keleti felét átszelő testvériség földgázvezeték építői a nyolcszáz milliméter átmérőjű vezeték lefektetése közben százhatvanhárom ízben kereszteztek vízfolyásokat, közte kétszer a tiszát, hetvenhét ízben telefon és villanyvezetéseket, száznyolcvanegy ízben pedig hidat és vasutvonalakat.

a magyar-szovjet kormányközi egyezmény alapján megépült testvériség földgázvezeték második szakasza után 1985-ig elkészül a földgázvezeték harmadik szakasza is. a harmadik szakaszban leninvárosban és beregdarócon egy-egy kompresszor állomást építenek, lefektetik továbbá a leninvárost hajduszoboszlóval összekötő gázvezetékét. ezen át a kimerült hajdusági földalatti üregekbe szállítják tárolásra a szovjet földgázt, s az így képzett tartalékot a téli csucsfogyasztásnál használják majd fel.

a testvériség földgázvezeték harmadik szakaszának elkészülte után a vezetékrendszer alkalmas lesz évi hétmilliárd köbméter földgáz magyarországi továbbítására, és ez hosszútávon biztosítja majd hazánk ellátását. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

/gk gi la

1976. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:  
sokfelé havazás.

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan borult idő, sokfelé havazással, szombaton a déli és nyugati határvidék mentén néhány helyen esetleg havas-  
esővel. fokozatosan tovább élénkülő délkeleti, déli; szombatra a dunántulon északnyugatira, északira forduló, időnként megerősödő szél. többfelé lesz hófúvás. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2-plusz 2 fok körül lesz. /mti/

--

18.25/gi

- 49 -

1845

bb 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 óráig  
1976. február 13.

/gi la

41. sajtótájékoztató az ndk kulturcentrumban
  42. százéves asszony köszöntése
  43. ritka iratemplékek kiállítása
  44. utazik a csongrádi primőr
  45. szigorított börtön
  46. kimagasló munkásiker a cementgyárban
  47. honismereti konferencia
  48. vetélkedő az ikr-nél
  49. obt kitüntetés
  50. közlemény a görög külügyminiszter látogatásáról
  51. két brigád szocialista szerződése
  52. dési huber istván emlékmúzeum
  53. havasi ferenc hazaérkezett moszkvából
  54. nagy imre romániai festőművész tárlata
  55. kedvezően alakul a népesedés
  56. a pest megyei tanács vb ülése
  57. elhunyt kara lászló
  58. művészcsalád kiállítása veszprémben
  59. termelési tanácskozás az oroszlanói szénbányákban
  60. befejeződtek a magyar-csehszlovák kohó- és gépipari tárgyalások
  61. zs. kovács diana kiállítása
  62. postás fiatalok országos döntője
  63. magyar-ndk filmes eszmecsere
  64. gyógyszerész avatás
  65. százhalombattán ülésezett az országgyűlés két bizottsága
  66. lottó áruház
  67. a testvériség gázvezeték második szakaszának felavatása
  68. hírjegyzék
- /mti/ --

18.45/gi

- 50 -

18/5

bb 70. hóakadálymentesek, de sikosak az utak - hóátfúvások az ország egyes megyéiben - erős forgalom a mentőknél

i ob/gk bzs la

1976. február 13.

pénteken a keleti, délkeleti és északnyugati megyékben gyenge havazás kezdődött. ennek ellenére a fő- és alsóbbrendű ut-hálózaton sehol sincs forgalmat veszélyeztető hóakadály. az ország nyugati részében az erősebb szél hatására hóátfúvások keletkeztek ugyan, vastagságuk azonban általában csak 2-4 centiméter, s egyedül győr megyében éri el a hórétet a 10 centimétert. a köz-tisztasági szervek állandó tisztogató munkája folytán azonban mind ez ideig forgalmi akadály sehol sem keletkezett.

az ország többi részén a főúthálózat burkolata a lehullott csapadék és a párák levegő folytán nedves, helyenként sikos. a kpm utinform tájékoztatása szerint a mélyebben fekvő és szélvédett szakaszokon további sikosságra lehet számítani, s ezért a vezetőket fokozott elővigyázatosságra kéri.

a napok óta tartó szakaszos hóesés a mentők munkáját jelentősen megszorította. segítségüket belgyógyászati rosszul-létek és elcsuszásos, töréses sérülések miatt egyaránt tömegesen vették igénybe. az „ügyfelek”, zöme a sikos utakon nehezebbé vált közlekedés miatt természetesen az öregek köréből került ki. a mentőorvos azt tanácsolja, hogy az idősebb korúak nagyon óva-tosan és lehetőleg csak kísérelve közlekedjenek, mert töréses sérüléseik nehezebben gyógyíthatók. /mti/

--

bb 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

bzs la

1976. február 13.

69. időjárásjelentés
  70. utak helyzete
  71. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

20.50/bzs

- 51 -

21/0